
Ⅲ-4-8．留学と就活

●留学経験が就職活動や進路の決定に「役立った」のは6割
留学経験が就職活動や進路の決定に役立ったか、については、「役立った」61.8％、「どちらともいえない」35.3％となっていた。
渡航中の日本での所属別に見ると、『学部生（休学）』、『無職（退学）』の「役立った」はいずれも7割以上と高い割合を示していた（それぞれ74.0％、77.4％）。一方、『休職中』の「どちらとも
いえない」は、47.7％でやや高くなっていた。取得資格『準学士学位』、『学士学位』、『単位修得証明書』の「役立った」もいずれも7割以上で高く（それぞれ78.7％、72.7％、73.0％）、
『特に取得していない』の「どちらともいえない」は48.5％で高くなっていた。

Q55　留学経験をしたことは、就職活動や進路の決定のために役立ったと思いますか。

役立った 妨げになっ
た

どちらともい
えない

全体 (N=1506) 61.8% 2.9% 35.3%

学部生（休学） (n=96) 74.0% 10.4% 15.6%

学部生（留学中） (n=452) 63.5% 2.0% 34.5%

大学院生（休学） (n=38) 68.4% 5.3% 26.3%

大学院生（留学中） (n=89) 66.3% 2.2% 31.5%

高校生（休学） (n=14) 85.7% 0.0% 14.3%

高校生（留学中） (n=74) 58.1% 2.7% 39.2%

無職（退学） (n=31) 77.4% 6.5% 16.1%

無職（退職） (n=334) 58.7% 2.1% 39.2%

休職中 (n=107) 48.6% 3.7% 47.7%

勤務先の制度で留学中 (n=85) 55.3% 1.2% 43.5%

高卒 (n=70) 68.6% 2.9% 28.6%

中卒 (n=14) 50.0% 7.1% 42.9%

その他 (n=102) 57.8% 1.0% 41.2%

準学士学位 (n=47) 78.7% 4.3% 17.0%

学士学位 (n=121) 72.7% 4.1% 23.1%

修士学位 (n=161) 69.6% 5.0% 25.5%

博士学位 (n=40) 67.5% 7.5% 25.0%

専門資格の取得 (n=57) 68.4% 5.3% 26.3%

コースの修了証明書 (n=400) 64.8% 2.0% 33.3%

単位修得証明書 (n=300) 73.0% 1.7% 25.3%

語学スコア・級取得証明書 (n=207) 71.5% 1.4% 27.1%

その他 (n=21) 61.9% 0.0% 38.1%

特に取得していない (n=493) 48.7% 2.8% 48.5%

交換・派遣留学（大学・大学院・短大） (n=444) 68.0% 3.2% 28.8%

交換・派遣留学（高校） (n=76) 71.1% 2.6% 26.3%

勤務先の派遣 (n=78) 60.3% 1.3% 38.5%

自治体の派遣 (n=14) 64.3% 0.0% 35.7%

その他の留学（個人目的等） (n=894) 58.1% 2.9% 39.0%
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Ⅲ-4-9．留学後困ったこと①

●留学終了後に抱えた悩みは「語学力の維持が困難」、「特にない」が3割
留学終了後に抱えた悩み・問題は、「語学力の維持が困難」28.3％、「語学力を活かす機会がない」22.8％の割合が高くなっていたが、「特にない」（34.5％）が最も高かった。
留学期間『4年以上』の「日本での生活・社会への再適応が苦痛・困難」20.5％、「日本的なコミュニケーション能力の低下」18.6％がやや高くなっていた。取得資格『コースの修了証明書』、『語学スコア・級取得証明書』の
「語学力の維持が困難」が4割となっていた（それぞれ40.5％、39.6％）。『単位修得証明書』は「就職活動への遅れ」（23.7％）がやや高くなっていた。

Q56　留学終了後に抱えた悩み・問題はありましたか。あった場合、それはどのようなことですか。
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全体 (N=1506) 28.3% 22.8% 13.1% 11.5% 10.3% 9.2% 8.0% 7.0% 7.0% 4.7% 4.3% 4.1% 4.1% 3.4% 3.3% 3.1% 3.0% 2.3% 34.5%

3ヶ月未満 (n=262) 19.5% 14.1% 3.4% 4.6% 2.7% 1.1% 2.3% 1.5% 1.1% 1.1% 0.4% 1.1% 1.5% 0.8% 0.8% 0.8% 0.8% 1.9% 59.2%

3ヶ月～6ヶ月未満 (n=164) 25.6% 20.7% 3.0% 11.0% 5.5% 3.0% 5.5% 2.4% 2.4% 4.3% 1.8% 4.3% 3.7% 1.2% 3.0% 3.0% 1.8% 1.2% 47.6%

6ヶ月～1年未満 (n=351) 33.3% 24.2% 18.8% 11.4% 13.1% 8.8% 6.8% 8.0% 6.3% 4.0% 5.4% 6.3% 4.3% 2.0% 1.7% 3.4% 4.0% 1.1% 27.9%

1年～2年未満 (n=389) 34.4% 27.5% 15.7% 13.1% 13.6% 11.6% 13.6% 8.0% 7.7% 4.9% 4.4% 4.9% 5.1% 4.1% 4.1% 3.1% 4.1% 3.3% 24.4%

2年～4年未満 (n=184) 24.5% 21.2% 15.2% 13.0% 11.4% 12.5% 8.2% 10.3% 9.2% 10.3% 6.0% 4.3% 6.0% 6.0% 1.6% 3.3% 3.3% 3.8% 29.9%

4年以上 (n=156) 23.7% 26.3% 17.9% 17.9% 12.2% 20.5% 8.3% 12.8% 18.6% 5.8% 9.0% 1.9% 3.2% 8.3% 11.5% 6.4% 2.6% 2.6% 25.0%

語学習得のみ (n=737) 31.9% 24.2% 8.5% 11.1% 6.4% 5.4% 6.0% 3.5% 4.1% 3.1% 3.1% 1.6% 3.5% 2.0% 2.3% 2.0% 2.2% 0.8% 41.0%

語学＋専門 (n=411) 31.1% 24.1% 17.3% 11.4% 14.6% 12.4% 10.7% 11.9% 8.8% 6.6% 6.3% 8.5% 3.9% 4.1% 3.6% 4.1% 3.4% 3.9% 25.5%

専門分野の学習・研究のみ (n=358) 17.6% 18.4% 17.6% 12.3% 13.4% 13.4% 8.9% 8.7% 10.9% 5.9% 4.5% 4.2% 5.3% 5.3% 5.0% 4.2% 4.2% 3.6% 31.6%

準学士学位 (n=47) 19.1% 19.1% 21.3% 12.8% 10.6% 19.1% 19.1% 6.4% 12.8% 10.6% 14.9% 6.4% 6.4% 12.8% 6.4% 2.1% 6.4% 0.0% 23.4%

学士学位 (n=121) 20.7% 17.4% 20.7% 13.2% 12.4% 13.2% 12.4% 16.5% 10.7% 5.8% 8.3% 9.1% 3.3% 7.4% 5.0% 4.1% 3.3% 5.0% 28.9%

修士学位 (n=161) 17.4% 19.9% 12.4% 19.3% 9.3% 14.3% 8.7% 9.3% 8.7% 13.7% 3.1% 3.7% 6.8% 6.2% 7.5% 5.0% 8.1% 5.6% 27.3%

博士学位 (n=40) 15.0% 20.0% 12.5% 15.0% 17.5% 15.0% 5.0% 7.5% 17.5% 12.5% 5.0% 2.5% 2.5% 10.0% 7.5% 7.5% 5.0% 2.5% 22.5%

専門資格の取得 (n=57) 21.1% 22.8% 19.3% 14.0% 10.5% 21.1% 10.5% 5.3% 14.0% 7.0% 5.3% 8.8% 8.8% 8.8% 8.8% 7.0% 3.5% 7.0% 22.8%

コースの修了証明書 (n=400) 40.5% 29.0% 16.8% 15.5% 12.3% 9.8% 6.3% 7.8% 7.8% 3.8% 5.3% 3.8% 6.3% 3.3% 3.8% 3.0% 2.0% 1.3% 27.3%

単位修得証明書 (n=300) 34.0% 26.7% 23.7% 8.3% 18.3% 11.7% 12.3% 12.3% 8.7% 2.3% 6.3% 8.3% 5.3% 2.7% 2.3% 2.7% 4.3% 2.7% 24.7%

語学スコア・級取得証明書 (n=207) 39.6% 31.9% 19.8% 16.9% 16.4% 14.5% 10.1% 9.2% 15.0% 5.8% 8.2% 5.3% 5.3% 3.9% 3.9% 4.8% 3.9% 1.4% 22.7%

その他 (n=21) 38.1% 14.3% 9.5% 23.8% 14.3% 14.3% 9.5% 9.5% 14.3% 0.0% 9.5% 4.8% 4.8% 9.5% 19.0% 0.0% 4.8% 19.0% 14.3%

特に取得していない (n=493) 22.9% 19.7% 5.9% 8.1% 5.5% 6.5% 5.1% 2.2% 4.9% 3.7% 2.4% 1.8% 1.8% 1.0% 2.2% 3.0% 2.6% 1.2% 48.5%

交換・派遣留学（大学・大学院・短大） (n=444) 29.5% 21.2% 19.1% 7.9% 14.9% 7.7% 12.8% 9.5% 5.9% 2.5% 4.3% 9.2% 3.6% 2.5% 1.8% 3.2% 3.4% 2.0% 29.5%

交換・派遣留学（高校） (n=76) 28.9% 21.1% 5.3% 2.6% 14.5% 14.5% 23.7% 2.6% 13.2% 5.3% 9.2% 5.3% 1.3% 2.6% 3.9% 5.3% 5.3% 1.3% 30.3%

勤務先の派遣 (n=78) 16.7% 11.5% 1.3% 5.1% 2.6% 7.7% 3.8% 0.0% 2.6% 9.0% 0.0% 3.8% 5.1% 0.0% 2.6% 2.6% 6.4% 3.8% 50.0%

自治体の派遣 (n=14) 21.4% 28.6% 14.3% 14.3% 14.3% 21.4% 0.0% 7.1% 14.3% 7.1% 7.1% 0.0% 7.1% 7.1% 7.1% 7.1% 0.0% 0.0% 42.9%

その他の留学（個人目的等） (n=894) 28.7% 24.6% 11.7% 14.5% 8.3% 9.5% 4.7% 6.8% 7.3% 5.4% 4.3% 1.6% 4.4% 4.1% 4.0% 2.9% 2.3% 2.5% 35.9%
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Ⅲ-4-9．留学後困ったこと②

帰国後の進路別で見ると、『現地で就職』の「語学力の維持が困難」（14.8％）、「語学力を活かす機会がない」（11.4％）など語学に関する悩みは、1割程度であった。
就職への有益性では、『あまり役立っていない』と評価をしている人は、「語学力を活かす機会がない」（34.7％）の割合が高くなっていた。
仕事に役立つ内容別では、役立つ内容が『異文化理解・活用力』、『柔軟性』と回答している人の「語学力の維持が困難」が高くなっていた（それぞれ38.7％、38.9％）。

Q56　留学終了後に抱えた悩み・問題はありましたか。あった場合、それはどのようなことですか。
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全体 (N=1506) 28.3% 22.8% 13.1% 11.5% 10.3% 9.2% 8.0% 7.0% 7.0% 4.7% 4.3% 4.1% 4.1% 3.4% 3.3% 3.1% 3.0% 2.3% 34.5%

現地で就職 (n=88) 14.8% 11.4% 12.5% 17.0% 14.8% 12.5% 12.5% 10.2% 13.6% 9.1% 11.4% 3.4% 4.5% 5.7% 10.2% 4.5% 3.4% 2.3% 29.5%

帰国して就職 (n=673) 30.2% 26.7% 14.6% 13.4% 8.0% 9.1% 3.9% 8.6% 5.8% 5.9% 3.0% 2.7% 3.9% 3.1% 2.8% 1.9% 1.9% 1.6% 34.5%

復学後就職 (n=77) 27.3% 22.1% 23.4% 5.2% 15.6% 10.4% 7.8% 7.8% 6.5% 6.5% 3.9% 7.8% 2.6% 3.9% 1.3% 1.3% 5.2% 0.0% 29.9%

帰国して進学 (n=170) 27.1% 14.7% 7.1% 7.1% 10.0% 5.3% 20.6% 1.8% 7.6% 0.6% 2.9% 5.3% 2.4% 2.9% 2.4% 4.1% 2.4% 1.2% 41.2%

帰国して復学 (n=279) 30.8% 21.9% 13.6% 8.6% 14.0% 10.8% 9.0% 7.2% 7.5% 1.4% 5.0% 5.7% 4.7% 1.1% 2.2% 4.3% 6.1% 2.2% 34.1%

進学・留学準備中 (n=35) 20.0% 25.7% 8.6% 8.6% 14.3% 5.7% 28.6% 5.7% 5.7% 0.0% 5.7% 8.6% 5.7% 5.7% 2.9% 8.6% 2.9% 2.9% 22.9%

就職活動中 (n=78) 33.3% 21.8% 16.7% 12.8% 14.1% 2.6% 6.4% 9.0% 2.6% 9.0% 7.7% 9.0% 2.6% 3.8% 1.3% 5.1% 3.8% 5.1% 28.2%

第3国で就職 (n=13) 23.1% 23.1% 15.4% 23.1% 7.7% 15.4% 7.7% 0.0% 23.1% 0.0% 7.7% 0.0% 23.1% 23.1% 7.7% 0.0% 0.0% 7.7% 23.1%

第3国に進学 (n=6) 16.7% 66.7% 0.0% 33.3% 33.3% 33.3% 16.7% 0.0% 33.3% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0% 16.7% 16.7%

その他 (n=87) 23.0% 19.5% 2.3% 11.5% 1.1% 13.8% 0.0% 1.1% 6.9% 6.9% 3.4% 0.0% 5.7% 6.9% 8.0% 3.4% 0.0% 8.0% 46.0%

非常に役立っている (n=381) 25.2% 16.8% 15.5% 12.6% 11.3% 14.4% 12.9% 7.9% 10.2% 3.9% 6.3% 3.4% 5.8% 4.5% 3.7% 3.7% 3.7% 2.9% 31.0%

役立っている (n=436) 25.7% 20.4% 13.3% 11.9% 11.9% 8.7% 7.6% 8.3% 5.3% 5.7% 3.7% 5.3% 3.9% 2.8% 3.7% 2.3% 4.1% 2.5% 29.6%

どちらともいえない (n=346) 29.8% 22.5% 11.8% 9.0% 9.5% 7.2% 6.4% 4.9% 6.6% 3.8% 2.9% 5.2% 3.2% 3.2% 3.8% 3.8% 2.3% 2.3% 39.6%

あまり役立っていない (n=150) 34.0% 34.7% 12.7% 14.0% 6.0% 4.0% 6.7% 7.3% 7.3% 6.0% 6.0% 2.7% 4.7% 2.7% 2.0% 3.3% 2.0% 0.7% 36.0%

全く役立っていない (n=193) 33.2% 31.1% 10.4% 10.9% 9.3% 7.8% 3.1% 6.2% 4.7% 4.7% 3.1% 2.1% 2.1% 3.6% 2.1% 2.6% 1.0% 2.1% 42.5%

専門性 (n=259) 17.8% 13.5% 11.6% 13.9% 10.0% 8.9% 12.7% 5.8% 7.7% 7.7% 3.5% 4.2% 4.6% 3.9% 4.6% 3.5% 6.9% 4.2% 34.0%

資格 (n=84) 19.0% 7.1% 8.3% 13.1% 11.9% 7.1% 16.7% 4.8% 4.8% 9.5% 2.4% 11.9% 7.1% 3.6% 2.4% 1.2% 9.5% 0.0% 33.3%

語学力 (n=698) 29.7% 20.9% 17.2% 13.6% 12.9% 11.3% 10.0% 9.2% 8.6% 5.0% 5.2% 4.3% 5.3% 3.9% 4.0% 3.2% 3.4% 1.7% 28.5%

学歴 (n=95) 24.2% 12.6% 11.6% 10.5% 14.7% 16.8% 10.5% 9.5% 14.7% 7.4% 6.3% 4.2% 4.2% 7.4% 4.2% 4.2% 4.2% 3.2% 24.2%

人脈 (n=186) 31.2% 28.0% 11.3% 14.0% 12.4% 14.0% 9.7% 8.1% 10.2% 5.9% 5.9% 7.5% 3.8% 3.2% 6.5% 5.4% 4.8% 4.8% 25.3%

異文化理解・活用力 (n=548) 38.7% 29.6% 17.7% 13.1% 13.0% 12.8% 7.3% 10.4% 8.9% 4.4% 4.9% 3.6% 4.0% 4.9% 4.6% 4.2% 2.2% 2.9% 26.3%

コミュニケーション能力 (n=490) 32.0% 26.9% 15.3% 13.1% 10.6% 11.4% 8.6% 7.1% 8.6% 4.1% 5.3% 2.9% 5.5% 4.3% 4.3% 2.2% 2.0% 1.6% 31.4%

主体性 (n=114) 29.8% 26.3% 18.4% 9.6% 12.3% 17.5% 8.8% 12.3% 14.0% 3.5% 5.3% 5.3% 5.3% 5.3% 3.5% 2.6% 2.6% 4.4% 29.8%

協調性 (n=67) 28.4% 23.9% 11.9% 6.0% 9.0% 13.4% 7.5% 1.5% 6.0% 4.5% 3.0% 4.5% 4.5% 1.5% 6.0% 0.0% 3.0% 6.0% 38.8%

チャレンジ精神 (n=338) 37.3% 32.0% 15.4% 11.5% 14.5% 8.6% 8.0% 8.0% 7.1% 1.8% 4.4% 3.3% 4.7% 2.7% 3.6% 2.4% 1.8% 3.3% 30.2%

リーダーシップ (n=23) 21.7% 30.4% 8.7% 17.4% 8.7% 26.1% 4.3% 4.3% 13.0% 4.3% 17.4% 4.3% 8.7% 0.0% 13.0% 4.3% 0.0% 4.3% 26.1%

柔軟性 (n=193) 38.9% 34.2% 17.1% 13.0% 13.0% 14.0% 7.3% 9.3% 9.3% 3.6% 6.7% 4.1% 3.6% 3.6% 2.1% 6.7% 2.6% 4.7% 23.8%

その他 (n=24) 37.5% 45.8% 16.7% 4.2% 8.3% 4.2% 8.3% 25.0% 12.5% 4.2% 20.8% 0.0% 0.0% 0.0% 8.3% 4.2% 0.0% 8.3% 20.8%

特にない (n=179) 19.0% 19.6% 6.7% 10.1% 4.5% 4.5% 1.7% 2.2% 2.8% 5.6% 0.0% 3.4% 1.1% 0.6% 0.6% 2.2% 0.6% 2.2% 57.0%
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Ⅲ-4-10．職業・進路満足度／仕事に役立つか

●職業・進路の満足度は、「満足」5割強、仕事に役立っているかは、「役立っている」が3割、「非常に役立っている」と合わせると5割
留学後の就職・進路の満足度は、「満足」55.6％、「どちらでもない」31.1％となっていた。渡航中の日本での所属『大学院生（休学）』の「満足」は71.1％で高くなっていた。取得資格『博士学位』の「満足」も70.0％と高い割合を示していた。
帰国後の進路が『就職活動中』は「どちらでもない」が47.4％で高く、また、職業『無職』の「満足していない」も27.1％で高くなっていた。
留学が今の仕事等に役立っているか、については、「役立っている」29.0％、「非常に役立っている」25.3％、で合わせて54.3％となっていた。留学期間『4年以上』、取得資格『学士／修士／博士学位』、『専門資格の取得』、帰国後の進路『現地で
就職』の「非常に役に立っている」はいずれも高くなっていた（それぞれ39.1％、40.5％、40.4％、52.5％、40.4％、51.1％）。一方、職業『主婦・主夫』、『無職』は、「全く役立っていない」がそれぞれ24.9％、29.2％で高かった。

Q57　留学後の就職・進路について、満足していますか。
Q58　留学は、今の仕事等に役立っていると思いますか。

満足 満足してい
ない

どちらでも
ない

非常に役
立っている

役立ってい
る

どちらとも
いえない

あまり役
立っていな
い

全く役立っ
ていない

全体 (N=1506) 55.6% 13.3% 31.1% 25.3% 29.0% 23.0% 10.0% 12.8%

3ヶ月未満 (n=262) 50.4% 10.7% 38.9% 11.5% 19.8% 29.0% 17.2% 22.5%

3ヶ月～6ヶ月未満 (n=164) 50.0% 14.0% 36.0% 6.7% 26.8% 31.7% 13.4% 21.3%

6ヶ月～1年未満 (n=351) 60.7% 12.8% 26.5% 28.2% 34.2% 21.4% 6.8% 9.4%

1年～2年未満 (n=389) 57.3% 12.9% 29.8% 30.3% 29.8% 21.6% 8.0% 10.3%

2年～4年未満 (n=184) 58.2% 13.6% 28.3% 33.7% 32.1% 20.7% 8.2% 5.4%

4年以上 (n=156) 51.3% 18.6% 30.1% 39.1% 28.8% 13.5% 8.3% 10.3%

学部生（休学） (n=96) 53.1% 17.7% 29.2% 33.3% 28.1% 15.6% 12.5% 10.4%

学部生（留学中） (n=452) 58.0% 10.6% 31.4% 21.5% 26.3% 30.8% 10.6% 10.8%

大学院生（休学） (n=38) 71.1% 7.9% 21.1% 47.4% 31.6% 15.8% 5.3% 0.0%

大学院生（留学中） (n=89) 65.2% 12.4% 22.5% 38.2% 37.1% 15.7% 3.4% 5.6%

高校生（休学） (n=14) 100.0% 0.0% 0.0% 57.1% 14.3% 21.4% 0.0% 7.1%

高校生（留学中） (n=74) 55.4% 10.8% 33.8% 14.9% 28.4% 24.3% 13.5% 18.9%

無職（退学） (n=31) 64.5% 12.9% 22.6% 29.0% 35.5% 9.7% 3.2% 22.6%

無職（退職） (n=334) 49.1% 17.7% 33.2% 21.3% 29.0% 19.8% 13.8% 16.2%

休職中 (n=107) 51.4% 14.0% 34.6% 13.1% 36.4% 29.0% 5.6% 15.9%

勤務先の制度で留学中 (n=85) 61.2% 4.7% 34.1% 32.9% 42.4% 15.3% 7.1% 2.4%

高卒 (n=70) 52.9% 20.0% 27.1% 27.1% 31.4% 18.6% 11.4% 11.4%

中卒 (n=14) 42.9% 35.7% 21.4% 42.9% 0.0% 14.3% 21.4% 21.4%

その他 (n=102) 49.0% 11.8% 39.2% 33.3% 16.7% 22.5% 4.9% 22.5%

語学習得のみ (n=737) 51.6% 13.6% 34.9% 14.7% 25.5% 26.6% 13.6% 19.7%

語学＋専門 (n=411) 57.4% 13.6% 29.0% 29.2% 35.8% 20.7% 7.3% 7.1%

専門分野の学習・研究のみ (n=358) 61.7% 12.3% 26.0% 42.7% 28.2% 18.2% 5.6% 5.3%

準学士学位 (n=47) 55.3% 21.3% 23.4% 29.8% 23.4% 23.4% 12.8% 10.6%

学士学位 (n=121) 58.7% 11.6% 29.8% 40.5% 35.5% 14.9% 5.8% 3.3%

修士学位 (n=161) 52.8% 14.9% 32.3% 40.4% 33.5% 14.9% 5.6% 5.6%

博士学位 (n=40) 70.0% 12.5% 17.5% 52.5% 35.0% 5.0% 5.0% 2.5%

専門資格の取得 (n=57) 57.9% 7.0% 35.1% 40.4% 31.6% 17.5% 7.0% 3.5%

コースの修了証明書 (n=400) 54.8% 12.5% 32.8% 24.3% 29.8% 26.0% 10.8% 9.3%

単位修得証明書 (n=300) 62.0% 11.7% 26.3% 29.7% 32.0% 23.3% 6.3% 8.7%

語学スコア・級取得証明書 (n=207) 54.6% 11.6% 33.8% 27.5% 31.9% 21.7% 9.2% 9.7%

その他 (n=21) 47.6% 14.3% 38.1% 38.1% 23.8% 19.0% 4.8% 14.3%

特に取得していない (n=493) 53.3% 14.0% 32.7% 15.4% 23.3% 27.0% 13.6% 20.7%

交換・派遣留学（大学・大学院・短大） (n=444) 62.2% 9.9% 27.9% 26.1% 32.0% 26.1% 7.0% 8.8%

交換・派遣留学（高校） (n=76) 65.8% 7.9% 26.3% 22.4% 26.3% 22.4% 14.5% 14.5%

勤務先の派遣 (n=78) 61.5% 9.0% 29.5% 30.8% 43.6% 19.2% 5.1% 1.3%

自治体の派遣 (n=14) 50.0% 21.4% 28.6% 14.3% 21.4% 42.9% 7.1% 14.3%

その他の留学（個人目的等） (n=894) 51.0% 15.7% 33.3% 24.8% 26.5% 21.5% 11.5% 15.7%

現地で就職 (n=88) 63.6% 11.4% 25.0% 51.1% 25.0% 15.9% 2.3% 5.7%

帰国して就職 (n=673) 54.5% 15.2% 30.3% 23.9% 29.9% 20.5% 12.6% 13.1%

復学後就職 (n=77) 53.2% 13.0% 33.8% 18.2% 39.0% 27.3% 2.6% 13.0%

帰国して進学 (n=170) 67.6% 10.0% 22.4% 24.7% 25.9% 21.8% 10.0% 17.6%

帰国して復学 (n=279) 58.4% 9.7% 31.9% 25.4% 26.5% 26.2% 11.8% 10.0%

進学・留学準備中 (n=35) 51.4% 22.9% 25.7% 25.7% 17.1% 48.6% 2.9% 5.7%

就職活動中 (n=78) 30.8% 21.8% 47.4% 6.4% 29.5% 37.2% 7.7% 19.2%

第3国で就職 (n=13) 69.2% 7.7% 23.1% 61.5% 23.1% 15.4% 0.0% 0.0%

第3国に進学 (n=6) 50.0% 16.7% 33.3% 50.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0%

その他 (n=87) 47.1% 8.0% 44.8% 26.4% 34.5% 17.2% 4.6% 17.2%

お勤め (n=739) 57.1% 14.1% 28.8% 30.4% 30.9% 15.6% 10.4% 12.7%

自営業・自由業 (n=109) 55.0% 14.7% 30.3% 30.3% 34.9% 20.2% 10.1% 4.6%

主婦・主夫 (n=197) 50.3% 16.8% 33.0% 9.1% 19.8% 30.5% 15.7% 24.9%

学生 (n=294) 60.5% 6.1% 33.3% 27.2% 30.3% 35.0% 4.1% 3.4%

パート・アルバイト (n=99) 50.5% 15.2% 34.3% 11.1% 28.3% 25.3% 15.2% 20.2%

無職 (n=48) 33.3% 27.1% 39.6% 6.3% 18.8% 37.5% 8.3% 29.2%

浪人中 (n=2) 50.0% 0.0% 50.0% 50.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0%

その他 (n=18) 61.1% 5.6% 33.3% 55.6% 27.8% 11.1% 0.0% 5.6%
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Ⅲ-4-11．仕事に役立つ内容／同窓会／希望フォロー

●留学で培って仕事に役立っているものは「語学力」が5割弱、同窓会へは「参加していない」が7割、希望するフォローは「留学帰国者に特化した就職情報」が3割
留学で培い、仕事に役立っているものは、「語学力」46.3％、「異文化理解・活用力」36.4％、「コミュニケーション能力」32.5％が上位3位となっていた。
留学の同窓会への参加状況は、「参加していない」が70.5％、「留学先校の同窓会ネットワーク（SNS、メーリングリスト等）に参加」13.4％、「留学先校の同窓会に参加」10.0％となっていた。
留学後のフォローアップとしては、「特にない」48.0％以外では、「留学帰国者に特化した就職情報」31.9％、「留学経験者・同窓生が集まれる実際の場所・機会」24.1％、「留学経験者・同窓生が
集まれる場所（ネット上）」20.7％となっていた。

Q59　以下の能力のうち、留学で培い、仕事にとくに役立っていると思うものをお答えください。（３つまで）

N

語
学
力

異
文
化
理
解
・
活

用
力

コ
ミ

ュ
ニ
ケ
ー

シ

ョ
ン
能
力

チ
ャ
レ
ン
ジ
精
神

専
門
性

柔
軟
性

人
脈

主
体
性

学
歴

資
格

協
調
性

リ
ー

ダ
ー

シ

ッ
プ

そ
の
他

特
に
な
い

総数 1506 698 548 490 338 259 193 186 114 95 84 67 23 24 179

(%) 100.0% 46.3% 36.4% 32.5% 22.4% 17.2% 12.8% 12.4% 7.6% 6.3% 5.6% 4.4% 1.5% 1.6% 11.9%

3 6 7 10 1 12 5 8 4 2 9 11 13 14

Q60 現在、留学の同窓会あるいはそれに準じたグループに参加していますか。 Q61 留学後のフォローアップとして、ほしい情報・サービスはどんなことですか。（３つまで）
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総数 1506 202 150 121 60 43 33 18 1061 総数 1506 480 363 311 111 14 723

(%) 100.0% 13.4% 10.0% 8.0% 4.0% 2.9% 2.2% 1.2% 70.5% (%) 100.0% 31.9% 24.1% 20.7% 7.4% 0.9% 48.0%
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Ⅲ-5-1．斡旋利用有無

●留学斡旋・出願・ビザの手続き代行のサービス依頼先は、「利用していない」が6割、「留学斡旋・代行会社」1割強
留学の斡旋・出願・ビザの手続き代行などのサービス依頼先は、「利用していない」58.8％以外では、「留学斡旋・代行会社」15.3％、「所属大学・専門学校等」9.1％の割合が高くなっていた。
語学／専門『専門分野の学習・研究のみ』の「利用していない」は7割を超えていた（74.6％）。
事前（留学前）に困ったこと別では、『在籍校の単位取得』に困った人の「外国語学校」の割合が高く（20.8％）、また、『退職・休職』に困った人は、「留学斡旋・代行会社」（37.0％）が高くなっていた。
『引越し』で困った人は、「利用していない」（71.7％）が高くなっていた。

Q62　留学に際して、以下のような団体等に斡旋・出願やビザの手続き代行などのサービスを依頼しましたか。

旅行業者 外国語学
校

留学斡旋・
代行会社

地方自治
体

留学コンサ
ルティング
会社・団体

所属大学・
専門学校
等

利用してい
ない

全体 (N=1506) 8.0% 3.9% 15.3% 0.9% 4.1% 9.1% 58.8%

3ヶ月未満 (n=262) 13.0% 2.3% 17.6% 0.8% 3.1% 12.2% 51.1%

3ヶ月～6ヶ月未満 (n=164) 7.9% 6.7% 18.3% 0.6% 4.9% 10.4% 51.2%

6ヶ月～1年未満 (n=351) 6.8% 1.7% 11.4% 0.6% 3.4% 14.5% 61.5%

1年～2年未満 (n=389) 8.5% 5.7% 15.4% 1.8% 4.6% 6.4% 57.6%

2年～4年未満 (n=184) 5.4% 4.9% 12.5% 0.5% 4.3% 4.9% 67.4%

4年以上 (n=156) 4.5% 2.6% 19.9% 0.0% 4.5% 1.9% 66.7%

語学習得のみ (n=737) 10.0% 4.1% 20.5% 0.5% 5.0% 8.7% 51.2%

語学＋専門 (n=411) 4.9% 5.8% 13.6% 1.5% 3.6% 11.7% 58.9%

専門分野の学習・研究のみ (n=358) 7.5% 1.1% 6.4% 0.8% 2.5% 7.0% 74.6%

準学士学位 (n=47) 12.8% 6.4% 23.4% 2.1% 4.3% 6.4% 44.7%

学士学位 (n=121) 8.3% 9.9% 19.0% 1.7% 5.0% 6.6% 49.6%

修士学位 (n=161) 7.5% 5.0% 11.8% 0.6% 3.7% 4.3% 67.1%

博士学位 (n=40) 12.5% 5.0% 5.0% 2.5% 2.5% 2.5% 70.0%

専門資格の取得 (n=57) 1.8% 12.3% 10.5% 1.8% 3.5% 1.8% 68.4%

コースの修了証明書 (n=400) 7.3% 4.0% 19.3% 0.5% 5.8% 9.5% 53.8%

単位修得証明書 (n=300) 4.7% 2.0% 8.7% 1.7% 2.7% 20.0% 60.3%

語学スコア・級取得証明書 (n=207) 6.8% 3.9% 17.4% 0.5% 2.9% 8.2% 60.4%

その他 (n=21) 4.8% 0.0% 28.6% 0.0% 9.5% 0.0% 57.1%

特に取得していない (n=493) 9.3% 2.4% 15.8% 0.6% 3.4% 7.1% 61.3%

交換・派遣留学（大学・大学院・短大） (n=444) 6.1% 3.4% 3.2% 0.9% 0.9% 23.9% 61.7%

交換・派遣留学（高校） (n=76) 10.5% 9.2% 21.1% 1.3% 9.2% 9.2% 39.5%

勤務先の派遣 (n=78) 17.9% 5.1% 12.8% 2.6% 1.3% 0.0% 60.3%

自治体の派遣 (n=14) 0.0% 0.0% 7.1% 28.6% 7.1% 0.0% 57.1%

その他の留学（個人目的等） (n=894) 8.1% 3.6% 21.1% 0.2% 5.4% 2.7% 58.9%

留学計画・進路の決定 (n=174) 10.3% 5.7% 11.5% 1.1% 4.6% 8.6% 58.0%

留学時期の決定 (n=84) 14.3% 8.3% 16.7% 2.4% 2.4% 3.6% 52.4%

学校情報収集 (n=201) 8.0% 5.0% 16.9% 1.5% 5.5% 5.0% 58.2%

その他の現地情報収集 (n=137) 6.6% 3.6% 15.3% 1.5% 2.9% 15.3% 54.7%

学校選択 (n=147) 6.1% 6.1% 19.0% 2.0% 7.5% 4.1% 55.1%

留学先校との連絡 (n=98) 7.1% 6.1% 9.2% 0.0% 2.0% 10.2% 65.3%

指導教官との連絡 (n=32) 6.3% 9.4% 18.8% 0.0% 3.1% 6.3% 56.3%

出願手続き (n=116) 8.6% 3.4% 12.9% 1.7% 0.9% 12.9% 59.5%

滞在先探し (n=120) 6.7% 2.5% 10.8% 0.0% 1.7% 10.0% 68.3%

ビザ取得 (n=185) 4.3% 3.8% 13.0% 0.0% 3.8% 9.2% 65.9%

資金調達 (n=338) 5.0% 2.7% 19.8% 1.2% 5.3% 12.7% 53.3%

語学習得 (n=250) 4.8% 3.2% 18.8% 0.8% 6.8% 14.0% 51.6%

家族・友人等の説得 (n=98) 6.1% 5.1% 18.4% 0.0% 11.2% 9.2% 50.0%

引越し (n=92) 2.2% 5.4% 8.7% 1.1% 4.3% 6.5% 71.7%

就職活動との兼ね合い (n=71) 2.8% 0.0% 12.7% 0.0% 2.8% 15.5% 66.2%

在籍校の単位取得 (n=24) 4.2% 20.8% 4.2% 0.0% 0.0% 12.5% 58.3%

日本での進学・休学 (n=38) 7.9% 0.0% 15.8% 2.6% 10.5% 2.6% 60.5%

退職・休職 (n=54) 3.7% 3.7% 37.0% 1.9% 0.0% 0.0% 53.7%

その他 (n=31) 9.7% 3.2% 25.8% 0.0% 0.0% 6.5% 54.8%

特にない (n=435) 9.7% 2.3% 13.8% 0.2% 3.0% 7.1% 63.9%
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0.9%

留学コンサ
ルティング
会社・団体

4.1%

所属大学・
専門学校等

9.1%

利用してい
ない

58.8%
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Ⅲ-5-2．斡旋利用しない理由

●留学斡旋団体を利用しない理由は、「はじめから自分で準備しようと思っていたから」が5割
留学斡旋団体を利用しなかった理由は、「はじめから自分で準備しようと思っていたから」51.7％の割合が圧倒的に高くなっていた。「特にない」29.1％に次いで、「費用が高かったから」15.6％、
「詳しい人や経験者に教えてもらえたから」13.0％となっていた。
語学／専門『専門分野の学習・研究のみ』、取得資格『修士学位』、『博士学位』、『語学スコア・級取得証明書』はいずれも「はじめから自分で準備しようと思っていたから」が6割以上となっていた
（それぞれ61.8％、72.2％、82.1％、63.2％）。

Q63　（Q62で留学斡旋団体を「利用していない」と回答された方にお伺いします。） ※「利用していない」人は、全体の約6割（58.8％）

　　　　留学斡旋団体を使わなかった理由は何ですか。（３つまで）
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全体 (n=886) 51.7% 15.6% 13.0% 3.8% 3.7% 3.2% 4.7% 29.1%

3ヶ月未満 (n=134) 21.6% 7.5% 5.2% 3.0% 6.0% 0.7% 3.7% 59.0%

3ヶ月～6ヶ月未満 (n=84) 50.0% 14.3% 10.7% 3.6% 3.6% 3.6% 3.6% 31.0%

6ヶ月～1年未満 (n=216) 57.9% 13.9% 14.4% 4.2% 4.2% 4.6% 5.1% 24.1%

1年～2年未満 (n=224) 55.4% 17.9% 16.5% 1.8% 2.2% 2.2% 6.7% 22.8%

2年～4年未満 (n=124) 61.3% 21.8% 12.9% 7.3% 3.2% 4.0% 5.6% 19.4%

4年以上 (n=104) 59.6% 18.3% 14.4% 4.8% 3.8% 3.8% 1.0% 25.0%

語学習得のみ (n=377) 43.5% 16.2% 14.1% 2.9% 4.0% 1.6% 3.4% 36.1%

語学＋専門 (n=242) 53.3% 16.9% 14.9% 4.5% 3.3% 4.5% 3.7% 24.8%

専門分野の学習・研究のみ (n=267) 61.8% 13.5% 9.7% 4.5% 3.7% 4.1% 7.5% 23.2%

準学士学位 (n=21) 52.4% 23.8% 19.0% 0.0% 0.0% 9.5% 0.0% 33.3%

学士学位 (n=60) 56.7% 21.7% 20.0% 3.3% 5.0% 3.3% 6.7% 18.3%

修士学位 (n=108) 72.2% 13.9% 6.5% 7.4% 0.9% 4.6% 4.6% 19.4%

博士学位 (n=28) 82.1% 17.9% 0.0% 3.6% 3.6% 7.1% 0.0% 10.7%

専門資格の取得 (n=39) 53.8% 20.5% 12.8% 10.3% 5.1% 2.6% 5.1% 20.5%

コースの修了証明書 (n=215) 57.7% 22.8% 15.8% 5.1% 4.7% 3.7% 6.5% 17.2%

単位修得証明書 (n=181) 48.1% 10.5% 17.7% 3.9% 6.6% 4.4% 6.1% 25.4%

語学スコア・級取得証明書 (n=125) 63.2% 21.6% 17.6% 2.4% 3.2% 0.8% 4.8% 17.6%

その他 (n=12) 75.0% 16.7% 16.7% 0.0% 8.3% 8.3% 16.7% 0.0%

特に取得していない (n=302) 40.4% 11.3% 10.3% 2.6% 3.3% 1.0% 3.6% 43.0%

交換・派遣留学（大学・大学院・短大） (n=274) 41.2% 8.4% 14.2% 1.8% 5.1% 3.6% 6.9% 37.2%

交換・派遣留学（高校） (n=30) 13.3% 6.7% 3.3% 3.3% 13.3% 0.0% 6.7% 60.0%

勤務先の派遣 (n=47) 46.8% 4.3% 17.0% 4.3% 2.1% 2.1% 6.4% 34.0%

自治体の派遣 (n=8) 25.0% 0.0% 12.5% 12.5% 12.5% 0.0% 0.0% 50.0%

その他の留学（個人目的等） (n=527) 60.2% 21.1% 12.5% 4.7% 2.5% 3.2% 3.4% 22.4%
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Ⅲ-5-3．斡旋利用検討数

●留学斡旋団体の利用検討状況は、（資料請求・料金表をもらった団体数は）「0団体／もらわなかった」が6割、「1団体のみ」が3割
資料請求や問い合わせをした留学斡旋団体数は、「0団体／料金表や見積をもらわなかった」57.4％以外では、「1団体のみ」27.4％、「2～3団体」12.4％となっていた。語学／専門『専門分野の学習・研究のみ』、
取得資格『博士学位』、留学形態『交換・派遣留学（大学・大学院・短大）』の「0団体」はいずれも7割以上となっていた（それぞれ75.7％、70.7％、72.7％）。斡旋利用有無『外国語学校』、『留学斡旋・代行会社』の
「2～3団体」はそれぞれ27.6％、30.4％となっていた。料金表や見積をもらった留学斡旋団体数は、「0団体／もらわなかった」60.7％以外では、「1団体のみ」27.4％、「2～3団体」9.6％となっていた。斡旋利用有無『旅行会社』、
『留学斡旋・代行会社』の「1団体のみ」はいずれも6割以上となっていた（それぞれ64.5％、67.0％）。『外国語学校』の「2～3団体」は32.8％となっていた。

Q64　料金表や見積をもらった留学斡旋団体数をご回答ください。
　　　　　○資料請求や問い合わせをした留学斡旋団体数 
　　　　　○料金表や見積をもらった留学斡旋団体数 

1団体のみ 2～3団体 4～5団体 6～10団体 11団体以上 0団体／料
金表や見積
をもらわな
かった

1団体のみ 2～3団体 4～5団体 6～10団体 11団体以上 0団体／料
金表や見積
をもらわな
かった

全体 (N=1506) 27.4% 12.4% 2.5% 0.1% 0.4% 57.4% 27.4% 9.6% 1.8% 0.2% 0.3% 60.7%

3ヶ月未満 (n=262) 34.7% 11.8% 2.7% 0.0% 0.0% 50.8% 35.9% 9.5% 2.3% 0.0% 0.0% 52.3%

3ヶ月～6ヶ月未満 (n=164) 34.8% 12.8% 3.0% 0.0% 0.0% 49.4% 36.0% 11.0% 2.4% 0.0% 0.0% 50.6%

6ヶ月～1年未満 (n=351) 22.8% 10.3% 3.1% 0.0% 0.0% 63.8% 23.1% 8.5% 1.7% 0.0% 0.0% 66.7%

1年～2年未満 (n=389) 27.0% 13.6% 2.1% 0.0% 1.0% 56.3% 25.4% 10.0% 1.5% 0.8% 0.8% 61.4%

2年～4年未満 (n=184) 22.3% 12.0% 1.6% 0.0% 0.5% 63.6% 22.3% 8.2% 1.6% 0.0% 0.0% 67.9%

4年以上 (n=156) 24.4% 14.7% 1.9% 0.6% 0.6% 57.7% 25.0% 11.5% 1.3% 0.0% 0.6% 61.5%

語学習得のみ (n=737) 34.1% 14.7% 3.3% 0.0% 0.0% 48.0% 36.4% 11.3% 2.0% 0.0% 0.0% 50.3%

語学＋専門 (n=411) 23.8% 14.4% 1.9% 0.2% 1.5% 58.2% 22.1% 10.9% 2.4% 0.7% 1.0% 62.8%

専門分野の学習・研究のみ (n=358) 17.6% 5.3% 1.4% 0.0% 0.0% 75.7% 15.1% 4.7% 0.6% 0.0% 0.0% 79.6%

準学士学位 (n=47) 40.4% 14.9% 2.1% 2.1% 4.3% 36.2% 31.9% 12.8% 4.3% 2.1% 2.1% 46.8%

学士学位 (n=121) 29.8% 16.5% 2.5% 0.8% 1.7% 48.8% 30.6% 12.4% 1.7% 0.8% 1.7% 52.9%

修士学位 (n=161) 21.7% 14.9% 1.9% 0.0% 0.0% 61.5% 18.6% 10.6% 3.7% 0.6% 0.0% 66.5%

博士学位 (n=40) 22.5% 5.0% 2.5% 0.0% 0.0% 70.0% 22.5% 5.0% 2.5% 0.0% 0.0% 70.0%

専門資格の取得 (n=57) 15.8% 17.5% 5.3% 0.0% 3.5% 57.9% 15.8% 17.5% 1.8% 3.5% 1.8% 59.6%

コースの修了証明書 (n=400) 27.0% 14.5% 4.0% 0.0% 1.3% 53.3% 28.5% 11.8% 2.3% 0.5% 0.8% 56.3%

単位修得証明書 (n=300) 20.0% 6.7% 2.7% 0.0% 1.0% 69.7% 18.0% 6.7% 1.0% 0.7% 0.7% 73.0%

語学スコア・級取得証明書 (n=207) 25.1% 15.5% 2.4% 0.0% 1.4% 55.6% 24.6% 13.0% 0.5% 1.0% 0.5% 60.4%

その他 (n=21) 23.8% 14.3% 4.8% 0.0% 0.0% 57.1% 28.6% 4.8% 4.8% 0.0% 0.0% 61.9%

特に取得していない (n=493) 30.4% 11.2% 1.8% 0.0% 0.0% 56.6% 31.6% 8.5% 1.4% 0.0% 0.0% 58.4%

交換・派遣留学（大学・大学院・短大） (n=444) 20.9% 5.4% 0.9% 0.0% 0.0% 72.7% 18.2% 4.7% 0.9% 0.5% 0.0% 75.7%

交換・派遣留学（高校） (n=76) 30.3% 11.8% 2.6% 1.3% 1.3% 52.6% 27.6% 10.5% 2.6% 1.3% 1.3% 56.6%

勤務先の派遣 (n=78) 24.4% 11.5% 1.3% 0.0% 0.0% 62.8% 23.1% 14.1% 1.3% 0.0% 0.0% 61.5%

自治体の派遣 (n=14) 35.7% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 14.3% 21.4% 7.1% 0.0% 0.0% 57.1%

その他の留学（個人目的等） (n=894) 30.4% 15.9% 3.4% 0.0% 0.6% 49.8% 32.6% 11.4% 2.1% 0.0% 0.3% 53.6%

旅行業者 (n=121) 56.2% 18.2% 2.5% 0.0% 0.0% 23.1% 64.5% 12.4% 0.0% 0.0% 0.0% 23.1%

外国語学校 (n=58) 41.4% 27.6% 8.6% 1.7% 0.0% 20.7% 37.9% 32.8% 6.9% 1.7% 1.7% 19.0%

留学斡旋・代行会社 (n=230) 59.6% 30.4% 6.1% 0.0% 0.9% 3.0% 67.0% 23.0% 3.5% 0.4% 0.4% 5.7%

地方自治体 (n=13) 23.1% 53.8% 0.0% 0.0% 0.0% 23.1% 30.8% 23.1% 23.1% 0.0% 0.0% 23.1%

留学コンサルティング会社・団体 (n=61) 59.0% 18.0% 6.6% 0.0% 1.6% 14.8% 63.9% 9.8% 4.9% 1.6% 0.0% 19.7%

所属大学・専門学校等 (n=137) 35.0% 4.4% 1.5% 0.0% 0.0% 59.1% 27.0% 5.8% 0.7% 0.0% 0.0% 66.4%

利用していない (n=886) 10.8% 6.1% 1.0% 0.0% 0.3% 81.7% 8.9% 4.6% 0.9% 0.0% 0.2% 85.3%
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Ⅲ-5-4．斡旋情報源

●斡旋団体の情報源は、「留学関連ホームページ」が2割
利用した団体を知ったのは「留学関連ホームページ」22.1％、「雑誌」15.0％、「団体のホームページまたはネット広告」13.7％となっていた。
留学期間『3ヶ月未満』の「旅行会社」18.0％、『2年～4年未満』の「雑誌」26.7％、『4年以上』の「ダイレクトメール」13.5％となっており、留学期間による差が出ていた。
また、資格取得『準学士学位』は「その他の知人・友人」30.8％、「新聞」26.9％の割合が高く、『学士学位』は「ダイレクトメール」13.1％、『語学スコア・級取得証明書』は「留学関連ホームページ」32.9％が高く
なっていた。

Q65　（留学斡旋団体を利用した方にお伺いします。） ※「利用した」人は、全体の約4割（41.2％）。

　　　　利用した団体をどこで知りましたか。
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全体 (n=620) 22.1% 15.0% 13.7% 12.1% 9.8% 9.2% 8.9% 8.7% 7.7% 5.6% 5.3% 2.7% 1.8% 1.1% 12.6%

3ヶ月未満 (n=128) 20.3% 8.6% 7.8% 7.8% 12.5% 16.4% 3.9% 4.7% 18.0% 6.3% 0.8% 0.8% 0.8% 0.8% 11.7%

3ヶ月～6ヶ月未満 (n=80) 21.3% 16.3% 13.8% 12.5% 12.5% 8.8% 5.0% 10.0% 10.0% 6.3% 3.8% 1.3% 1.3% 1.3% 16.3%

6ヶ月～1年未満 (n=135) 23.0% 12.6% 11.9% 11.9% 7.4% 8.1% 8.9% 8.9% 1.5% 6.7% 4.4% 8.1% 0.7% 0.7% 19.3%

1年～2年未満 (n=165) 24.8% 17.0% 15.8% 16.4% 7.9% 6.1% 13.9% 7.9% 5.5% 4.8% 8.5% 1.8% 0.6% 2.4% 10.9%

2年～4年未満 (n=60) 20.0% 26.7% 23.3% 8.3% 10.0% 6.7% 10.0% 15.0% 6.7% 6.7% 6.7% 0.0% 0.0% 0.0% 6.7%

4年以上 (n=52) 19.2% 15.4% 15.4% 13.5% 11.5% 7.7% 9.6% 11.5% 3.8% 1.9% 9.6% 1.9% 13.5% 0.0% 3.8%

語学習得のみ (n=360) 24.7% 14.4% 12.8% 9.7% 11.7% 12.2% 6.4% 8.1% 10.6% 5.0% 3.3% 3.1% 0.3% 0.8% 9.7%

語学＋専門 (n=169) 24.3% 17.8% 15.4% 16.0% 8.9% 3.6% 12.4% 11.2% 1.8% 7.7% 11.2% 3.0% 3.6% 1.2% 14.2%

専門分野の学習・研究のみ (n=91) 7.7% 12.1% 14.3% 14.3% 4.4% 7.7% 12.1% 6.6% 7.7% 4.4% 2.2% 1.1% 4.4% 2.2% 20.9%

準学士学位 (n=26) 19.2% 15.4% 7.7% 11.5% 7.7% 3.8% 30.8% 11.5% 7.7% 7.7% 26.9% 7.7% 7.7% 3.8% 7.7%

学士学位 (n=61) 16.4% 24.6% 19.7% 14.8% 9.8% 8.2% 8.2% 16.4% 1.6% 1.6% 11.5% 1.6% 13.1% 1.6% 8.2%

修士学位 (n=53) 28.3% 20.8% 20.8% 17.0% 9.4% 9.4% 13.2% 11.3% 1.9% 7.5% 15.1% 0.0% 0.0% 0.0% 9.4%

博士学位 (n=12) 25.0% 8.3% 16.7% 0.0% 16.7% 25.0% 16.7% 8.3% 8.3% 0.0% 8.3% 0.0% 0.0% 8.3% 0.0%

専門資格の取得 (n=18) 16.7% 38.9% 27.8% 22.2% 16.7% 11.1% 27.8% 27.8% 5.6% 5.6% 22.2% 11.1% 5.6% 11.1% 11.1%

コースの修了証明書 (n=185) 25.4% 15.7% 13.5% 11.4% 13.0% 11.4% 7.0% 10.3% 8.1% 8.6% 3.2% 2.2% 1.1% 1.6% 13.0%

単位修得証明書 (n=119) 18.5% 10.9% 16.8% 16.0% 10.9% 9.2% 10.1% 9.2% 5.0% 12.6% 5.9% 1.7% 0.8% 1.7% 21.0%

語学スコア・級取得証明書 (n=82) 32.9% 13.4% 19.5% 20.7% 14.6% 9.8% 7.3% 13.4% 6.1% 6.1% 3.7% 6.1% 2.4% 3.7% 9.8%

その他 (n=9) 44.4% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 22.2% 0.0% 11.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 22.2%

特に取得していない (n=191) 20.4% 15.2% 11.0% 9.4% 9.9% 10.5% 7.9% 6.3% 11.5% 3.1% 3.1% 4.7% 0.5% 1.0% 9.9%

交換・派遣留学（大学・大学院・短大） (n=170) 16.5% 8.8% 4.1% 15.3% 8.8% 4.7% 8.2% 7.1% 4.7% 10.0% 9.4% 2.4% 0.0% 0.6% 24.1%

交換・派遣留学（高校） (n=46) 8.7% 15.2% 26.1% 15.2% 8.7% 13.0% 15.2% 13.0% 8.7% 13.0% 10.9% 4.3% 4.3% 4.3% 10.9%

勤務先の派遣 (n=31) 6.5% 3.2% 9.7% 9.7% 12.9% 3.2% 9.7% 6.5% 9.7% 6.5% 16.1% 3.2% 0.0% 3.2% 29.0%

自治体の派遣 (n=6) 33.3% 0.0% 16.7% 16.7% 16.7% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

その他の留学（個人目的等） (n=367) 27.5% 19.1% 16.9% 10.4% 10.1% 11.4% 8.2% 9.3% 9.0% 2.5% 1.9% 2.7% 2.5% 0.8% 6.3%
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Ⅲ-5-5．斡旋選択理由

●斡旋団体を選んだ理由は「信頼できる」が4割
斡旋団体を選んだ理由は「信頼できる」42.3％、「知名度が高い」21.8％、「サービス内容が良い」21.5％が上位3位となっていた。
留学期間『4年以上』、取得資格『学士学位』、『修士学位』の「サービスの内容が良い」はいずれも3割以上となっていた（それぞれ32.7％、34.4％、32.1％）。
（留学）斡旋（団体を利用した）感想が、『サービス内容が充実している』、『アドバイスが的確』、『契約書・契約内容が明瞭』と回答している人の「信頼できる」はいずれも5割以上（それぞれ63.2％、59.4％、58.3％）となっており、
一方、『担当者に不満がある』、『費用の明細が不明瞭』と回答している人の「知名度が高い」がやや高くなっていた（それぞれ41.4％、35.0％）

Q66　あなたが留学に関する斡旋・手続き代行などのサービスを受けた団体についてお伺いします。
　　　　その団体を選んだ理由は何ですか。（３つまで）

信頼できる 知名度が高い サービス内容
が良い

他の団体を知
らなかった

価格が安い サービスの種
類が豊富

信頼できる人
に紹介された

担当者が良い 社歴が長い その他

全体 (n=620) 42.3% 21.8% 21.5% 17.4% 17.3% 8.2% 8.2% 6.5% 3.2% 8.9%

3ヶ月未満 (n=128) 43.8% 18.8% 21.1% 18.8% 22.7% 7.8% 4.7% 6.3% 0.8% 6.3%

3ヶ月～6ヶ月未満 (n=80) 33.8% 25.0% 20.0% 13.8% 18.8% 16.3% 7.5% 1.3% 5.0% 6.3%

6ヶ月～1年未満 (n=135) 46.7% 24.4% 20.7% 16.3% 11.9% 3.7% 8.1% 5.2% 3.7% 18.5%

1年～2年未満 (n=165) 41.2% 24.2% 17.6% 16.4% 15.2% 9.7% 9.1% 7.3% 3.0% 7.9%

2年～4年未満 (n=60) 43.3% 11.7% 26.7% 23.3% 16.7% 8.3% 13.3% 6.7% 6.7% 1.7%

4年以上 (n=52) 42.3% 21.2% 32.7% 19.2% 23.1% 3.8% 9.6% 15.4% 1.9% 5.8%

語学習得のみ (n=360) 41.7% 25.0% 20.8% 17.5% 21.1% 7.8% 7.2% 5.0% 3.3% 7.8%

語学＋専門 (n=169) 46.7% 19.5% 26.0% 17.8% 11.8% 11.8% 8.9% 8.3% 3.6% 8.9%

専門分野の学習・研究のみ (n=91) 36.3% 13.2% 15.4% 16.5% 12.1% 3.3% 11.0% 8.8% 2.2% 13.2%

準学士学位 (n=26) 38.5% 34.6% 23.1% 19.2% 23.1% 15.4% 3.8% 3.8% 3.8% 3.8%

学士学位 (n=61) 37.7% 23.0% 34.4% 16.4% 21.3% 9.8% 6.6% 9.8% 4.9% 4.9%

修士学位 (n=53) 43.4% 18.9% 32.1% 15.1% 5.7% 15.1% 17.0% 7.5% 1.9% 5.7%

博士学位 (n=12) 33.3% 0.0% 25.0% 16.7% 16.7% 16.7% 8.3% 8.3% 0.0% 0.0%

専門資格の取得 (n=18) 50.0% 16.7% 38.9% 0.0% 27.8% 11.1% 5.6% 16.7% 5.6% 11.1%

コースの修了証明書 (n=185) 42.2% 26.5% 17.3% 21.1% 19.5% 7.0% 7.6% 5.9% 3.2% 10.8%

単位修得証明書 (n=119) 52.1% 19.3% 18.5% 19.3% 9.2% 8.4% 7.6% 3.4% 5.0% 17.6%

語学スコア・級取得証明書 (n=82) 45.1% 30.5% 26.8% 20.7% 15.9% 8.5% 9.8% 3.7% 3.7% 7.3%

その他 (n=9) 55.6% 11.1% 11.1% 33.3% 11.1% 0.0% 22.2% 22.2% 11.1% 11.1%

特に取得していない (n=191) 42.4% 21.5% 20.4% 15.7% 20.9% 7.3% 8.9% 7.9% 1.0% 5.2%

交換・派遣留学（大学・大学院・短大） (n=170) 45.3% 12.9% 15.3% 17.6% 4.1% 10.0% 6.5% 2.4% 2.4% 15.9%

交換・派遣留学（高校） (n=46) 50.0% 32.6% 21.7% 19.6% 13.0% 4.3% 10.9% 4.3% 8.7% 8.7%

勤務先の派遣 (n=31) 19.4% 22.6% 25.8% 9.7% 6.5% 12.9% 12.9% 3.2% 3.2% 12.9%

自治体の派遣 (n=6) 33.3% 0.0% 0.0% 16.7% 33.3% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0%

その他の留学（個人目的等） (n=367) 42.0% 24.8% 24.3% 17.7% 24.5% 7.6% 8.2% 9.0% 3.0% 5.4%

非常によく合っていた (n=127) 53.5% 18.1% 25.2% 8.7% 17.3% 7.9% 7.9% 7.1% 2.4% 11.0%

だいたい合っていた (n=427) 41.2% 22.0% 21.8% 17.8% 17.3% 8.9% 9.1% 6.3% 3.0% 8.2%

あまり合っていない (n=54) 29.6% 27.8% 13.0% 29.6% 18.5% 5.6% 3.7% 7.4% 7.4% 7.4%

全く合っていない (n=12) 16.7% 25.0% 8.3% 41.7% 8.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 16.7%

サービス内容が充実している (n=163) 63.2% 28.2% 32.5% 11.7% 15.3% 9.8% 5.5% 3.7% 4.3% 6.1%

担当者がよい (n=180) 47.8% 20.0% 29.4% 12.8% 18.9% 8.3% 8.9% 17.2% 3.3% 7.8%

アドバイスが的確 (n=128) 59.4% 30.5% 31.3% 11.7% 16.4% 9.4% 8.6% 6.3% 3.9% 5.5%

費用の明細が明瞭 (n=98) 49.0% 26.5% 32.7% 10.2% 26.5% 13.3% 9.2% 10.2% 4.1% 4.1%

経費が安い (n=93) 40.9% 12.9% 21.5% 11.8% 40.9% 4.3% 12.9% 9.7% 2.2% 14.0%

現地での対応が的確・速い (n=55) 38.2% 21.8% 30.9% 16.4% 21.8% 10.9% 7.3% 5.5% 1.8% 9.1%

広告の表示内容が明確で好感が持てた (n=10) 10.0% 30.0% 20.0% 20.0% 10.0% 50.0% 0.0% 10.0% 0.0% 0.0%

対応が早い (n=59) 45.8% 22.0% 33.9% 18.6% 15.3% 13.6% 8.5% 8.5% 0.0% 8.5%

契約書・契約内容が明瞭 (n=24) 58.3% 33.3% 33.3% 20.8% 20.8% 12.5% 4.2% 4.2% 0.0% 4.2%

サービス内容がよくない・少ない (n=19) 42.1% 21.1% 10.5% 15.8% 5.3% 5.3% 0.0% 5.3% 0.0% 15.8%

担当者に不満がある (n=29) 20.7% 41.4% 6.9% 20.7% 20.7% 10.3% 6.9% 3.4% 0.0% 6.9%

アドバイスが的外れ (n=14) 28.6% 35.7% 7.1% 35.7% 21.4% 7.1% 14.3% 0.0% 7.1% 14.3%

費用の明細が不明瞭 (n=20) 40.0% 35.0% 20.0% 40.0% 0.0% 0.0% 15.0% 0.0% 15.0% 5.0%

追加料金が発生した (n=20) 25.0% 25.0% 40.0% 20.0% 20.0% 15.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0%

経費が高い (n=61) 24.6% 31.1% 16.4% 39.3% 8.2% 8.2% 3.3% 4.9% 3.3% 4.9%

現地での対応が的確ではない・遅い (n=35) 22.9% 20.0% 11.4% 14.3% 14.3% 0.0% 11.4% 5.7% 8.6% 20.0%

広告の表示内容が不明確・不正確で不満があった (n=6) 0.0% 66.7% 0.0% 0.0% 16.7% 16.7% 16.7% 0.0% 16.7% 33.3%

対応が遅い (n=19) 26.3% 26.3% 5.3% 15.8% 5.3% 5.3% 15.8% 0.0% 0.0% 21.1%

その他 (n=33) 30.3% 9.1% 12.1% 18.2% 9.1% 3.0% 9.1% 3.0% 3.0% 42.4%
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Ⅲ-5-6．受けたサービス

●留学斡旋団体から受けたサービスは、「出願手続き代行」が5割
留学斡旋団体から受けたサービスは、「出願手続き代行」52.6％、「学校とのやりとり」47.3％、「入学手続き」45.6％が上位3位となっていた。
留学期間『3ヶ月未満』は「すべてパッケージになっていた」38.3％の割合が高くなっていた。『2年～4年未満』の「出願手続き代行」65.0％、「ビザ・渡航の手配」58.3％、『4年以上』の「出願手続き代行」
63.5％、「ビザ・渡航の手配」61.5％、「カウンセリング」61.5％、「学業のアドバイス」23.1％も高くなっていた。取得資格『準学士／学士学位』は、「カウンセリング」がともに6割以上で高くなって
いた（それぞれ61.5％、60.7％）。留学形態『その他の留学（個人目的等）』の「出願手続き代行」66.2％、「入学手続き」59.4％、「住居の手配」43.9％も高くなっていた。

Q67　留学斡旋団体にはどのようなサービスを受けましたか。
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全体 (n=620) 52.6% 47.3% 45.6% 43.7% 39.4% 33.9% 21.8% 16.3% 11.6% 11.6% 3.7% 3.1% 1.6%

3ヶ月未満 (n=128) 50.8% 42.2% 45.3% 30.5% 25.8% 40.6% 27.3% 38.3% 10.9% 8.6% 1.6% 0.8% 0.8%

3ヶ月～6ヶ月未満 (n=80) 53.8% 41.3% 46.3% 35.0% 38.8% 40.0% 31.3% 20.0% 12.5% 16.3% 3.8% 2.5% 0.0%

6ヶ月～1年未満 (n=135) 52.6% 57.0% 48.1% 44.4% 39.3% 30.4% 20.7% 8.9% 8.9% 10.4% 3.0% 3.0% 1.5%

1年～2年未満 (n=165) 45.5% 42.4% 38.2% 46.7% 40.6% 30.3% 15.8% 9.7% 10.9% 6.7% 3.0% 3.0% 3.0%

2年～4年未満 (n=60) 65.0% 55.0% 55.0% 58.3% 46.7% 30.0% 23.3% 5.0% 11.7% 18.3% 3.3% 5.0% 1.7%

4年以上 (n=52) 63.5% 50.0% 51.9% 61.5% 61.5% 32.7% 13.5% 9.6% 21.2% 23.1% 13.5% 7.7% 1.9%

語学習得のみ (n=360) 56.4% 48.3% 51.1% 43.3% 37.8% 42.2% 28.1% 21.1% 12.5% 8.1% 2.5% 1.9% 0.8%

語学＋専門 (n=169) 53.8% 50.3% 41.4% 42.0% 45.6% 28.4% 14.8% 10.1% 13.6% 19.5% 5.9% 5.9% 3.0%

専門分野の学習・研究のみ (n=91) 35.2% 37.4% 31.9% 48.4% 34.1% 11.0% 9.9% 8.8% 4.4% 11.0% 4.4% 2.2% 2.2%

準学士学位 (n=26) 61.5% 42.3% 42.3% 42.3% 61.5% 34.6% 11.5% 3.8% 15.4% 23.1% 11.5% 3.8% 0.0%

学士学位 (n=61) 50.8% 45.9% 39.3% 49.2% 60.7% 23.0% 9.8% 8.2% 13.1% 23.0% 13.1% 9.8% 1.6%

修士学位 (n=53) 37.7% 34.0% 28.3% 50.9% 47.2% 11.3% 7.5% 0.0% 5.7% 5.7% 5.7% 1.9% 3.8%

博士学位 (n=12) 33.3% 41.7% 8.3% 16.7% 33.3% 8.3% 8.3% 0.0% 0.0% 8.3% 0.0% 8.3% 8.3%

専門資格の取得 (n=18) 55.6% 61.1% 44.4% 50.0% 38.9% 33.3% 22.2% 11.1% 22.2% 33.3% 5.6% 11.1% 0.0%

コースの修了証明書 (n=185) 61.1% 52.4% 53.0% 44.3% 36.2% 42.2% 29.2% 18.9% 14.1% 9.7% 3.2% 2.2% 1.6%

単位修得証明書 (n=119) 47.1% 38.7% 35.3% 37.8% 27.7% 23.5% 18.5% 18.5% 17.6% 14.3% 5.0% 5.0% 3.4%

語学スコア・級取得証明書 (n=82) 59.8% 48.8% 53.7% 45.1% 48.8% 37.8% 24.4% 14.6% 20.7% 17.1% 4.9% 6.1% 2.4%

その他 (n=9) 77.8% 66.7% 88.9% 66.7% 77.8% 44.4% 44.4% 0.0% 33.3% 11.1% 0.0% 11.1% 0.0%

特に取得していない (n=191) 53.9% 48.2% 46.1% 45.0% 35.1% 40.8% 23.0% 22.0% 7.9% 10.5% 1.6% 1.0% 1.0%

交換・派遣留学（大学・大学院・短大） (n=170) 30.6% 29.4% 22.9% 24.1% 25.9% 11.8% 8.2% 18.8% 7.1% 8.8% 3.5% 2.9% 2.4%

交換・派遣留学（高校） (n=46) 43.5% 52.2% 41.3% 45.7% 34.8% 47.8% 15.2% 26.1% 26.1% 19.6% 10.9% 13.0% 2.2%

勤務先の派遣 (n=31) 25.8% 22.6% 19.4% 48.4% 38.7% 19.4% 6.5% 0.0% 6.5% 9.7% 0.0% 0.0% 3.2%

自治体の派遣 (n=6) 50.0% 50.0% 16.7% 16.7% 16.7% 16.7% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0%

その他の留学（個人目的等） (n=367) 66.2% 56.9% 59.4% 52.6% 46.6% 43.9% 30.2% 15.5% 12.5% 12.3% 3.0% 2.2% 1.1%
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Ⅲ-5-7．サービス利用理由

●留学斡旋サービスを利用した理由は、「煩雑な手続きを避けるため」が5割
留学斡旋のサービスを利用した理由は、「煩雑な手続きを避けるため」46.3％、「手続きを委託しなければ留学できない（と思っていた）から」31.1％の割合が高くなっていた。
留学期間『4年以上』は「手続きを委託しなければ留学できないから」46.2％、「留学前の準備コースを受けたかったから」15.4％が高くなっていた。取得資格『修士学位』は「相談に行ってみて
頼みたいと思ったから」26.4％、「時間がなかったから」24.5％がやや高くなっていた。『単位修得証明書』や留学形態『交換・派遣留学（大学・大学院・短大）』は、「日本の在籍校のプログラムで
利用が指定されていた」がやや高くなっていた（それぞれ22.7％、28.2％）。『その他の留学（個人目的等）』は、「煩雑な手続きを避けるため」59.9％が高くなっていた。

Q68　そのサービスを利用した理由を選んでお答えください（３つまで）
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全体 (n=620) 46.3% 31.1% 16.0% 14.2% 11.0% 11.0% 4.5% 2.1% 6.5%

3ヶ月未満 (n=128) 50.0% 32.8% 12.5% 11.7% 8.6% 19.5% 3.9% 0.0% 3.1%

3ヶ月～6ヶ月未満 (n=80) 43.8% 28.8% 13.8% 10.0% 18.8% 12.5% 5.0% 2.5% 3.8%

6ヶ月～1年未満 (n=135) 45.9% 31.1% 19.3% 13.3% 8.9% 14.1% 1.5% 3.7% 8.9%

1年～2年未満 (n=165) 41.8% 26.7% 15.8% 17.0% 8.5% 6.7% 4.2% 3.6% 10.3%

2年～4年未満 (n=60) 51.7% 30.0% 16.7% 20.0% 13.3% 5.0% 3.3% 0.0% 1.7%

4年以上 (n=52) 50.0% 46.2% 19.2% 13.5% 15.4% 0.0% 15.4% 0.0% 5.8%

語学習得のみ (n=360) 50.8% 33.1% 14.7% 11.4% 11.1% 10.6% 3.6% 1.7% 5.8%

語学＋専門 (n=169) 43.2% 31.4% 18.9% 19.5% 11.2% 13.6% 5.9% 2.4% 5.3%

専門分野の学習・研究のみ (n=91) 34.1% 23.1% 15.4% 15.4% 9.9% 7.7% 5.5% 3.3% 11.0%

準学士学位 (n=26) 38.5% 46.2% 23.1% 15.4% 15.4% 3.8% 7.7% 7.7% 3.8%

学士学位 (n=61) 49.2% 37.7% 23.0% 13.1% 8.2% 4.9% 14.8% 3.3% 6.6%

修士学位 (n=53) 50.9% 18.9% 26.4% 24.5% 7.5% 1.9% 7.5% 0.0% 7.5%

博士学位 (n=12) 25.0% 8.3% 25.0% 0.0% 16.7% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0%

専門資格の取得 (n=18) 38.9% 22.2% 27.8% 44.4% 27.8% 11.1% 0.0% 5.6% 0.0%

コースの修了証明書 (n=185) 50.3% 28.6% 18.4% 16.8% 12.4% 14.1% 3.2% 2.2% 4.9%

単位修得証明書 (n=119) 32.8% 25.2% 20.2% 11.8% 17.6% 22.7% 1.7% 6.7% 10.1%

語学スコア・級取得証明書 (n=82) 50.0% 31.7% 19.5% 17.1% 18.3% 9.8% 4.9% 2.4% 4.9%

その他 (n=9) 55.6% 33.3% 11.1% 22.2% 22.2% 0.0% 0.0% 0.0% 22.2%

特に取得していない (n=191) 47.6% 36.6% 11.0% 12.0% 8.4% 11.0% 3.1% 1.0% 5.8%

交換・派遣留学（大学・大学院・短大） (n=170) 25.3% 28.2% 14.1% 8.8% 7.1% 28.2% 1.8% 2.9% 8.2%

交換・派遣留学（高校） (n=46) 30.4% 32.6% 6.5% 6.5% 17.4% 15.2% 4.3% 8.7% 10.9%

勤務先の派遣 (n=31) 32.3% 19.4% 16.1% 22.6% 12.9% 0.0% 6.5% 0.0% 9.7%

自治体の派遣 (n=6) 0.0% 33.3% 0.0% 0.0% 16.7% 0.0% 16.7% 33.3% 0.0%

その他の留学（個人目的等） (n=367) 59.9% 33.2% 18.3% 17.2% 11.7% 3.5% 5.4% 0.5% 4.9%

3 1 2 4 5 7 6 8 9
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Ⅲ-5-8．斡旋経費／経費の差／見積の差

●留学斡旋団体に払った総経費は、「10万円未満」が4割、平均86万円、経費は「見積金額通り」5割弱、金額が増えたのは、「住居関係経費」が6割
授業料・住居費以外に斡旋団体に払った費用は、「10万円未満」44.8％、「20万～50万円未満」18.2％、「10万～20万円未満」14.5％となっており、50万円未満で8割弱（77.5％）となっていた。
平均金額は86万円。留学期間『3ヶ月未満』、留学形態『交換・派遣留学（高校）』の「20万～50万未満」は3割以上（それぞれ30.5％、32.6％）、語学／専門『専門分野の学習・研究のみ』、
留学形態『交換・派遣留学（大学・大学院・短大）』の「10万円未満」は5割以上（それぞれ63.7％、58.8％）となっていた。料金表や見積金額との差については「見積金額通り」45.6％、
「わからない」35.6％となっていた。事前に提示されずに金額が増えた費用としては、「住居関係経費」56.3％、「学校関係経費」46.9％となっていた。

Q69　授業料・住居費以外に、留学斡旋団体に払った総費用（概算）をお答えください。 Q70　Q69で回答した費用と、料金表や見積の金額とは差がありましたか。

10万円
未満

10万～
20万円
未満

20万～
50万円
未満

50万～
100万
円未満

100万
～200
万円未
満

200万
～300
万円未
満

300万
円以上

平均
（万円）

全体 (n=620) 44.8% 14.5% 18.2% 12.7% 6.0% 2.3% 1.5% 86

3ヶ月未満 (n=128) 44.5% 15.6% 30.5% 8.6% 0.8% 0.0% 0.0% 23

3ヶ月～6ヶ月未満 (n=80) 36.3% 11.3% 25.0% 18.8% 6.3% 2.5% 0.0% 42 総数 620 52 283 40 11 1 12 221

6ヶ月～1年未満 (n=135) 49.6% 16.3% 12.6% 12.6% 6.7% 0.7% 1.5% 82 (%) 100.0% 8.4% 45.6% 6.5% 1.8% 0.2% 1.9% 35.6%

1年～2年未満 (n=165) 47.9% 12.1% 13.3% 14.5% 7.9% 2.4% 1.8% 101

2年～4年未満 (n=60) 46.7% 15.0% 16.7% 10.0% 6.7% 3.3% 1.7% 95 Q71　事前には提示されていなかったが結果的に支払ったり、
4年以上 (n=52) 34.6% 19.2% 9.6% 11.5% 9.6% 9.6% 5.8% 257 　　　　金額が増えたりしたのは、どのような費用ですか。（３つまで）

語学習得のみ (n=360) 43.6% 14.2% 21.4% 13.1% 6.4% 1.4% 0.0% 35

語学＋専門 (n=169) 37.3% 16.6% 14.8% 17.8% 5.3% 4.1% 4.1% 186

専門分野の学習・研究のみ (n=91) 63.7% 12.1% 12.1% 2.2% 5.5% 2.2% 2.2% 102

準学士学位 (n=26) 30.8% 30.8% 3.8% 23.1% 7.7% 3.8% 0.0% 46

学士学位 (n=61) 29.5% 13.1% 23.0% 11.5% 6.6% 9.8% 6.6% 284

修士学位 (n=53) 50.9% 9.4% 13.2% 13.2% 7.5% 3.8% 1.9% 105

博士学位 (n=12) 25.0% 25.0% 33.3% 8.3% 8.3% 0.0% 0.0% 35

専門資格の取得 (n=18) 11.1% 27.8% 33.3% 22.2% 5.6% 0.0% 0.0% 41

コースの修了証明書 (n=185) 47.6% 14.1% 17.8% 13.5% 5.4% 1.1% 0.5% 51

単位修得証明書 (n=119) 56.3% 10.1% 12.6% 14.3% 5.9% 0.0% 0.8% 58

語学スコア・級取得証明書 (n=82) 47.6% 15.9% 12.2% 18.3% 2.4% 1.2% 2.4% 115

その他 (n=9) 11.1% 0.0% 0.0% 22.2% 33.3% 22.2% 11.1% 512

特に取得していない (n=191) 42.9% 15.2% 23.6% 11.5% 4.7% 1.0% 1.0% 68

交換・派遣留学（大学・大学院・短大） (n=170) 58.8% 11.8% 10.6% 13.5% 3.5% 1.8% 0.0% 28

交換・派遣留学（高校） (n=46) 21.7% 6.5% 32.6% 21.7% 15.2% 2.2% 0.0% 58

勤務先の派遣 (n=31) 41.9% 22.6% 9.7% 16.1% 6.5% 3.2% 0.0% 39

自治体の派遣 (n=6) 66.7% 16.7% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 12 総数 64 36 30 16 14 1

その他の留学（個人目的等） (n=367) 41.1% 16.1% 20.7% 11.2% 6.0% 2.5% 2.5% 121 (%) 100.0% 56.3% 46.9% 25.0% 21.9% 1.6%
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住居関係
経費

n
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学
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間

n
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10万円

未満

44.8%

10万～

20万円

未満

14.5%

20万～

50万円

未満

18.2%

50万～

100万円

未満

12.7%

100万～

200万円

未満

6.0%

200万～

300万円

未満

2.3%

300万円

以上

1.5%

56.3%

46.9%

25.0%
21.9%

1.6%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%
（n=64）
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6.5%

1.4倍以下
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0.2%

1.5倍超
1.9%

わからない
35.6%

（n=620） （n=620）
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Ⅲ-5-9．説明との合致／説明と合致しない点

●事前に受けた説明との合致については、「だいたい合っていた」が7割、合っていないと思ったことは「生活環境」が4割強
事前に受けた説明と実際の状況の合致度については、「だいたい合っていた」68.9％「非常によく合っていた」20.5％を合わせて約9割（89.4％）となっていた。「あまり合っていない」は、
斡旋感想別で見ると『担当者に不満がある』31.0％、『費用の明細が不明瞭』30.0％、『追加料金が発生した』20.0％、『経費が高い』21.3％、『現地での対応が的確ではない・遅い』40.0％の割合が高くなっていた。
事前説明と実際の状況が合致していなかったこととして、「生活環境」45.5％、「現地での業者のサポート内容」33.3％、「学習環境」30.3％が上位3位となっていた。

Q72　事前に受けた説明と実際の状況は合っていたと思いますか。 Q73　（Q72で事前に受けた説明と実際の状況が
　　　　「あまり合っていない」「全く合っていない」と回答した方にお伺いします。）
　　　　合っていないと思ったのは、どんなことですか。

非常によく
合っていた

だいたい
合っていた

あまり合って
いない

全く合ってい
ない

n

生活環境 現地での業
者のサポー
ト内容

学習環境 カリキュラム 宿泊先 その他

全体 (n=620) 20.5% 68.9% 8.7% 1.9% 総数 66 30 22 20 19 17 8

信頼できる (n=262) 26.0% 67.2% 6.1% 0.8% (%) 100.0% 45.5% 33.3% 30.3% 28.8% 25.8% 12.1%

知名度が高い (n=135) 17.0% 69.6% 11.1% 2.2% 2 5 1 3 4 6

サービス内容が良い (n=133) 24.1% 69.9% 5.3% 0.8%

サービスの種類が豊富 (n=51) 19.6% 74.5% 5.9% 0.0%

価格が安い (n=107) 20.6% 69.2% 9.3% 0.9%

社歴が長い (n=20) 15.0% 65.0% 20.0% 0.0%

担当者が良い (n=40) 22.5% 67.5% 10.0% 0.0%

信頼できる人に紹介された (n=51) 19.6% 76.5% 3.9% 0.0%

他の団体を知らなかった (n=108) 10.2% 70.4% 14.8% 4.6%

その他 (n=55) 25.5% 63.6% 7.3% 3.6%

サービス内容が充実している (n=163) 31.9% 66.3% 1.8% 0.0%

担当者がよい (n=180) 28.3% 67.8% 3.3% 0.6%

アドバイスが的確 (n=128) 21.9% 75.0% 3.1% 0.0%

費用の明細が明瞭 (n=98) 21.4% 73.5% 5.1% 0.0%

経費が安い (n=93) 30.1% 62.4% 7.5% 0.0%

現地での対応が的確・速い (n=55) 23.6% 76.4% 0.0% 0.0%

広告の表示内容が明確で好感が持てた (n=10) 20.0% 70.0% 10.0% 0.0%

対応が早い (n=59) 23.7% 71.2% 5.1% 0.0%

契約書・契約内容が明瞭 (n=24) 12.5% 79.2% 8.3% 0.0%

サービス内容がよくない・少ない (n=19) 10.5% 47.4% 42.1% 0.0%

担当者に不満がある (n=29) 3.4% 55.2% 31.0% 10.3%

アドバイスが的外れ (n=14) 0.0% 42.9% 50.0% 7.1%

費用の明細が不明瞭 (n=20) 5.0% 40.0% 30.0% 25.0%

追加料金が発生した (n=20) 10.0% 55.0% 20.0% 15.0%

経費が高い (n=61) 4.9% 63.9% 21.3% 9.8%

現地での対応が的確ではない・遅い (n=35) 0.0% 45.7% 40.0% 14.3%

広告の表示内容が不明確・不正確で不満があった (n=6) 0.0% 33.3% 33.3% 33.3%

対応が遅い (n=19) 15.8% 68.4% 15.8% 0.0%

その他 (n=33) 21.2% 66.7% 9.1% 3.0%
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0.0%
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Ⅲ-5-10．斡旋満足度

●留学斡旋団体の満足度は、「良かった」が4割
留学斡旋団体の満足度は、「良かった」38.4％、「ふつう」33.5％、「非常に良かった」20.6％となっていた。「非常に良かった」と「良かった」の合計は59.0％。
留学期間『3ヶ月未満』の「良かった」は48.4％、『4年以上』の「あまり良くない」は21.2％となっていた。取得資格『準学士学位』は「あまり良くない」15.4％、『修士学位』は「非常に
良かった」35.8％、留学形態『勤務先の派遣』は「良かった」48.4％の割合が高くなっていた。

Q74　利用した留学斡旋団体の満足度をお答えください。

非常に良
かった

良かった ふつう あまり良くな
い

非常に良く
ない

全体 (n=620) 20.6% 38.4% 33.5% 4.8% 2.6%

3ヶ月未満 (n=128) 18.8% 48.4% 28.1% 3.9% 0.8%

3ヶ月～6ヶ月未満 (n=80) 17.5% 42.5% 33.8% 1.3% 5.0%

6ヶ月～1年未満 (n=135) 19.3% 37.8% 38.5% 3.0% 1.5%

1年～2年未満 (n=165) 24.2% 30.9% 37.0% 3.6% 4.2%

2年～4年未満 (n=60) 23.3% 43.3% 28.3% 5.0% 0.0%

4年以上 (n=52) 19.2% 26.9% 28.8% 21.2% 3.8%

語学習得のみ (n=360) 17.8% 41.9% 34.7% 2.8% 2.8%

語学＋専門 (n=169) 23.1% 33.1% 32.0% 9.5% 2.4%

専門分野の学習・研究のみ (n=91) 27.5% 34.1% 31.9% 4.4% 2.2%

準学士学位 (n=26) 26.9% 38.5% 19.2% 15.4% 0.0%

学士学位 (n=61) 9.8% 41.0% 34.4% 11.5% 3.3%

修士学位 (n=53) 35.8% 37.7% 17.0% 9.4% 0.0%

博士学位 (n=12) 50.0% 25.0% 25.0% 0.0% 0.0%

専門資格の取得 (n=18) 11.1% 44.4% 27.8% 11.1% 5.6%

コースの修了証明書 (n=185) 18.4% 38.9% 35.7% 5.4% 1.6%

単位修得証明書 (n=119) 25.2% 33.6% 36.1% 4.2% 0.8%

語学スコア・級取得証明書 (n=82) 18.3% 31.7% 43.9% 3.7% 2.4%

その他 (n=9) 22.2% 33.3% 11.1% 33.3% 0.0%

特に取得していない (n=191) 15.7% 41.4% 36.6% 2.1% 4.2%

交換・派遣留学（大学・大学院・短大） (n=170) 22.4% 35.9% 40.6% 1.2% 0.0%

交換・派遣留学（高校） (n=46) 28.3% 43.5% 21.7% 4.3% 2.2%

勤務先の派遣 (n=31) 9.7% 48.4% 35.5% 6.5% 0.0%

自治体の派遣 (n=6) 16.7% 66.7% 16.7% 0.0% 0.0%

その他の留学（個人目的等） (n=367) 19.9% 37.6% 31.9% 6.5% 4.1%
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Ⅲ-5-11．斡旋感想

●利用した斡旋団体についての感想は、「担当者がよい」が3割
利用した斡旋団体についての感想は、「担当者がよい」29.0％、「サービス内容が充実している」26.3％、「アドバイスが的確」20.6％が上位3位となっていた。
斡旋選択理由別に見ると、『信頼できる』と回答している人の「サービス内容が充実している」39.3％、『サービス内容が良い』と回答している人の「担当者がよい」、「サービス内容が充実している」（ともに39.8％）、
『価格が安い』と回答している人の「経費が安い」35.5％、『他の団体を知らなかった』と回答している人の「経費が高い」22.2％の割合がそれぞれ高くなっていた。

Q75　利用した留学斡旋団体について、感想をお答えください。（３つまで）
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広
告
の
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不
満
が

あ

っ
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そ
の
他

全体 (n=620) 29.0% 26.3% 20.6% 15.8% 15.0% 9.8% 9.5% 8.9% 5.6% 4.7% 3.9% 3.2% 3.2% 3.1% 3.1% 2.3% 1.6% 1.0% 5.3%

信頼できる (n=262) 32.8% 39.3% 29.0% 18.3% 14.5% 5.7% 10.3% 8.0% 3.1% 2.3% 5.3% 3.1% 1.9% 3.1% 1.9% 1.5% 0.4% 0.0% 3.8%

知名度が高い (n=135) 26.7% 34.1% 28.9% 19.3% 8.9% 14.1% 9.6% 8.9% 5.2% 8.9% 5.9% 5.2% 3.7% 3.0% 3.7% 3.7% 2.2% 3.0% 2.2%

サービス内容が良い (n=133) 39.8% 39.8% 30.1% 24.1% 15.0% 7.5% 15.0% 12.8% 3.0% 1.5% 6.0% 3.0% 6.0% 1.5% 0.8% 0.8% 1.5% 0.0% 3.0%

サービスの種類が豊富 (n=51) 29.4% 31.4% 23.5% 25.5% 7.8% 9.8% 15.7% 11.8% 0.0% 5.9% 5.9% 0.0% 5.9% 2.0% 2.0% 2.0% 9.8% 2.0% 2.0%

価格が安い (n=107) 31.8% 23.4% 19.6% 24.3% 35.5% 4.7% 8.4% 11.2% 4.7% 5.6% 4.7% 0.0% 3.7% 0.9% 0.9% 2.8% 0.9% 0.9% 2.8%

社歴が長い (n=20) 30.0% 35.0% 25.0% 20.0% 10.0% 10.0% 0.0% 5.0% 15.0% 0.0% 0.0% 15.0% 0.0% 0.0% 0.0% 5.0% 0.0% 5.0% 5.0%

担当者が良い (n=40) 77.5% 15.0% 20.0% 25.0% 22.5% 7.5% 12.5% 7.5% 5.0% 2.5% 2.5% 0.0% 0.0% 2.5% 0.0% 0.0% 2.5% 0.0% 2.5%

信頼できる人に紹介された (n=51) 31.4% 17.6% 21.6% 17.6% 23.5% 3.9% 9.8% 7.8% 7.8% 3.9% 2.0% 5.9% 9.8% 0.0% 5.9% 3.9% 0.0% 2.0% 5.9%

他の団体を知らなかった (n=108) 21.3% 17.6% 13.9% 9.3% 10.2% 22.2% 10.2% 8.3% 4.6% 5.6% 4.6% 7.4% 3.7% 2.8% 2.8% 4.6% 1.9% 0.0% 5.6%

その他 (n=55) 25.5% 18.2% 12.7% 7.3% 23.6% 5.5% 9.1% 9.1% 12.7% 3.6% 1.8% 1.8% 0.0% 5.5% 7.3% 3.6% 0.0% 3.6% 25.5%

非常によく合っていた (n=127) 40.2% 40.9% 22.0% 16.5% 22.0% 2.4% 11.0% 10.2% 0.0% 0.8% 2.4% 0.8% 1.6% 1.6% 2.4% 0.0% 1.6% 0.0% 5.5%

だいたい合っていた (n=427) 28.6% 25.3% 22.5% 16.9% 13.6% 9.1% 9.8% 9.8% 3.7% 3.7% 4.4% 1.9% 2.6% 2.1% 3.0% 1.4% 1.6% 0.5% 5.2%

あまり合っていない (n=54) 11.1% 5.6% 7.4% 9.3% 13.0% 24.1% 5.6% 0.0% 25.9% 16.7% 3.7% 11.1% 7.4% 14.8% 5.6% 13.0% 1.9% 3.7% 5.6%

全く合っていない (n=12) 8.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 41.7% 25.0% 0.0% 41.7% 25.0% 0.0% 0.0% 8.3% 0.0% 16.7% 8.3%

2 1 3 4 5 15 8 6 16 11 9 13 14 10 18 12 7 17 19
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29.0%
26.3%

20.6%
15.8% 15.0%

9.8% 9.5% 8.9% 5.6% 4.7%
3.9% 3.2% 3.2% 3.1% 3.1% 2.3% 1.6% 1.0%

5.3%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%
（n=620）
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Ⅲ-5-12．契約上の問題／許認可の認知

●斡旋団体との契約状況は、（なんらかのトラブルは）「あてはまるものはない」が8割、留学斡旋業の許認可制の認知度は、「知らなかった」が8割
斡旋団体との契約状況については、「契約内容と実際に受けたサービスが異なっていた」5.6％、それ以下は、いずれも5％未満となっていた。「あてはまるものはない」の割合は
82.3％で高くなっていた。
留学斡旋業が許認可制かどうかの認知度は、「知っていた」が17.3％となっていた。

Q76　契約の状況についてお伺いします。
　　　　以下のようなことが発生しましたか。（３つまで）

n

契
約
内
容
と
実
際
に
受
け

た
サ
ー

ビ
ス
が
異
な

っ
て

い
た

契
約
書
が
交
わ
さ
れ
な

か

っ
た

納
得
で
き
な
い
追
加
料
金

を
請
求
さ
れ
た

返
金
に
関
し
て
ト
ラ
ブ
ル

が
あ

っ
た

キ
ャ
ン
セ
ル
料
が
高
い
・

不
明
瞭
だ

っ
た

契
約
締
結
や
契
約
書
の
交

付
が
非
常
に
遅
か

っ
た

契
約
へ
の
勧
誘
が
強
引

だ

っ
た

あ
て
は
ま
る
も
の
は
な
い

総数 620 35 24 22 21 16 14 10 510

(%) 100.0% 5.6% 3.9% 3.5% 3.4% 2.6% 2.3% 1.6% 82.3%

3 1 5 2 6 4 7 8

Q77　留学斡旋業は許認可制でない（＝留学先の紹介業・手続き代行業には国や都道府県の許認可や登録は必要ない）
　　　　ことを留学前に知っていましたか。

N

知っていた 知らなかっ
た

総数 1506 260 1246

(%) 100.0% 17.3% 82.7%

5.6% 3.9% 3.5% 3.4% 2.6% 2.3% 1.6%

82.3%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

100.0%
（n=620）

知っていた
17.3%

知らなかっ
た

82.7%

（N=1506）
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Ⅲ-6-1．資金調達方法

●留学資金調達方法は、「自費・仕送り」が8割強
留学の資金調達は、「自費・仕送り」の割合が85.2％で突出して高くなっていた。
留学期間『6ヶ月～1年未満』の「交換留学（授業料相互免除）」20.8％、取得資格『博士学位』の「外国政府奨学金」30.0％、「留学先校独自の奨学金」27.5％、「民間団体の奨学金」15.9％、『単位修得証明書』の
「交換留学」27.3％、留学形態『交換・派遣留学（大学・大学院・短大）』、『交換・派遣留学（高校）』の「交換留学」（それぞれ25.5％、21.1％）、『勤務先の派遣』の「社費」46.2％がいずれも高くなっていた。

Q78　■留学に関わる費用についてお伺いします。 
　　　　留学資金調達はどのように行いましたか。

自
費
・
仕
送
り

交
換
留
学

（
授
業
料
相

互
免
除

）

外
国
政
府
奨
学
金

J
A
S
S
O
給
付
型
奨

学
金

（
返
済
不
要

）

留
学
先
校
独
自
の
奨
学

金 日
本
の
大
学
独
自
の
奨

学
金

（
交
換
留
学
に
対

す
る
奨
学
金
も
含
む

）

民
間
団
体
の
奨
学
金

社
費

日
本
政
府
の
奨
学
金

J
A
S
S
O
貸
与
型
奨

学
金

（
帰
国
後
返
済
が

必
要

）

教
育
ロ
ー

ン

自
治
体
の
奨
学
金

そ
の
他

全体 (N=1506) 85.2% 9.0% 5.4% 5.3% 4.2% 3.9% 3.3% 3.3% 2.1% 2.1% 2.1% 1.0% 2.5%

3ヶ月未満 (n=262) 92.4% 1.1% 1.1% 1.5% 0.4% 1.5% 0.0% 1.5% 0.8% 0.4% 0.8% 0.8% 1.9%

3ヶ月～6ヶ月未満 (n=164) 88.4% 6.1% 1.8% 1.8% 1.8% 6.7% 1.8% 4.9% 1.8% 1.2% 0.6% 0.6% 0.6%

6ヶ月～1年未満 (n=351) 83.8% 20.8% 4.6% 11.4% 2.8% 7.7% 2.6% 2.0% 1.7% 4.0% 1.4% 0.9% 1.4%

1年～2年未満 (n=389) 80.5% 10.5% 8.0% 6.9% 4.4% 2.8% 4.9% 4.6% 3.6% 2.6% 2.8% 1.3% 2.3%

2年～4年未満 (n=184) 84.2% 3.8% 8.7% 1.6% 6.5% 2.2% 4.9% 6.0% 2.2% 1.6% 3.3% 0.5% 3.3%

4年以上 (n=156) 85.9% 1.3% 7.7% 1.9% 13.5% 0.6% 6.4% 0.6% 1.3% 1.3% 3.8% 1.9% 7.7%

語学習得のみ (n=737) 92.0% 4.5% 1.8% 1.1% 1.1% 2.3% 0.7% 1.5% 1.4% 1.8% 0.9% 0.5% 1.9%

語学＋専門 (n=411) 83.0% 12.7% 8.5% 8.8% 5.4% 4.9% 2.7% 3.9% 2.7% 3.4% 4.1% 1.9% 2.4%

専門分野の学習・研究のみ (n=358) 73.7% 14.2% 9.2% 10.1% 9.5% 5.9% 9.5% 6.1% 2.8% 1.4% 2.0% 0.8% 3.9%

準学士学位 (n=47) 93.6% 6.4% 8.5% 10.6% 10.6% 6.4% 6.4% 0.0% 2.1% 6.4% 6.4% 4.3% 2.1%

学士学位 (n=121) 88.4% 2.5% 9.9% 2.5% 11.6% 1.7% 4.1% 0.8% 5.0% 2.5% 7.4% 3.3% 4.1%

修士学位 (n=161) 76.4% 4.3% 8.7% 1.2% 13.7% 1.9% 7.5% 12.4% 1.9% 1.9% 1.9% 1.9% 3.7%

博士学位 (n=40) 60.0% 5.0% 30.0% 0.0% 27.5% 7.5% 15.0% 2.5% 5.0% 2.5% 0.0% 0.0% 10.0%

専門資格の取得 (n=57) 86.0% 1.8% 5.3% 1.8% 7.0% 3.5% 5.3% 3.5% 3.5% 3.5% 7.0% 0.0% 1.8%

コースの修了証明書 (n=400) 90.8% 5.0% 4.0% 3.5% 2.5% 3.5% 1.3% 1.8% 1.5% 2.8% 2.0% 1.0% 2.8%

単位修得証明書 (n=300) 83.3% 27.3% 4.3% 14.7% 4.7% 10.0% 5.7% 0.7% 3.0% 5.0% 2.0% 1.7% 2.0%

語学スコア・級取得証明書 (n=207) 89.9% 8.2% 5.8% 6.8% 5.8% 5.3% 1.9% 2.9% 3.4% 3.4% 2.9% 1.0% 2.9%

その他 (n=21) 90.5% 4.8% 9.5% 9.5% 0.0% 4.8% 9.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 14.3%

特に取得していない (n=493) 85.6% 6.1% 3.9% 3.4% 1.2% 2.2% 2.4% 2.8% 1.8% 0.8% 1.4% 0.2% 2.4%

交換・派遣留学（大学・大学院・短大） (n=444) 78.4% 25.5% 8.6% 15.1% 3.6% 11.0% 3.8% 1.6% 3.6% 4.5% 1.6% 0.9% 1.1%

交換・派遣留学（高校） (n=76) 77.6% 21.1% 6.6% 3.9% 5.3% 2.6% 6.6% 1.3% 3.9% 2.6% 1.3% 2.6% 2.6%

勤務先の派遣 (n=78) 39.7% 1.3% 5.1% 3.8% 0.0% 0.0% 3.8% 46.2% 7.7% 1.3% 3.8% 0.0% 5.1%

自治体の派遣 (n=14) 64.3% 0.0% 14.3% 7.1% 0.0% 0.0% 0.0% 7.1% 0.0% 0.0% 0.0% 35.7% 7.1%

その他の留学（個人目的等） (n=894) 93.5% 0.7% 3.6% 0.7% 4.9% 0.8% 2.8% 0.4% 0.7% 1.0% 2.2% 0.4% 2.9%

1 7 2 4 8 6 9 12 3 5 11 10 13
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Ⅲ-6-2．留学総費用

●留学の総費用は、「100万円未満」、「50万円未満」がそれぞれ2割、「200万円未満」までで7割、平均総費用は241万円
実際にかかった留学の費用は、「100万円未満」20.7％、「50万円未満」18.7％、「200万円未満」16.6％が上位3位となっていた。平均は241万円。
留学期間『3ヶ月未満』の「50万円未満」63.7％、『3ヶ月～6ヶ月未満』の「100万円未満」45.1％、『6ヶ月～1年未満』の「150万円未満」31.6％、『2年～4年未満』、『4年以上』の「500万円
未満」（それぞれ29.3％、26.9％）の割合が高くなっていた。取得資格『準学士学位』、『修士学位』、『専門資格の取得』は「500万円未満」が高く（それぞれ29.8％、28.6％、35.1％）、『学士学位』、
『博士学位』は「1000万円以上」が高くなっており（それぞれ27.3％、25.0％）、経過年数と費用が比例している結果となっていた。

 Q79　実際の留学期間にかかった総費用は、およそいくらでしたか。留学当時の日本円に換算してお答えください。
　　　　（総費用：学費・生活費・渡航費・手続き経費その他すべての経費。ただし日本の大学の学費等、新規の支払が免除になった経費は除く）

50万円未満 100万円未
満

150万円未
満

200万円未
満

500万円未
満

750万円未
満

1000万円未
満

1000万円以
上

平均（万円）

全体 (N=1506) 18.7% 20.7% 15.5% 16.6% 15.4% 3.9% 3.7% 5.4% 241

3ヶ月未満 (n=262) 63.7% 30.2% 2.3% 3.1% 0.0% 0.8% 0.0% 0.0% 52

3ヶ月～6ヶ月未満 (n=164) 28.7% 45.1% 14.0% 8.5% 3.7% 0.0% 0.0% 0.0% 86

6ヶ月～1年未満 (n=351) 6.6% 22.2% 31.6% 24.2% 14.2% 0.6% 0.3% 0.3% 159

1年～2年未満 (n=389) 8.5% 17.2% 17.5% 25.7% 20.6% 3.3% 3.1% 4.1% 248

2年～4年未満 (n=184) 3.8% 4.3% 9.8% 16.8% 29.3% 12.0% 11.4% 12.5% 464

4年以上 (n=156) 3.2% 3.2% 5.1% 7.7% 26.9% 12.8% 14.1% 26.9% 624

語学習得のみ (n=737) 28.5% 28.1% 16.6% 15.6% 9.4% 1.2% 0.4% 0.3% 123

語学＋専門 (n=411) 9.5% 16.1% 15.1% 20.2% 21.7% 7.1% 5.1% 5.4% 293

専門分野の学習・研究のみ (n=358) 9.2% 10.6% 14.0% 14.5% 20.7% 5.9% 8.9% 16.2% 423

準学士学位 (n=47) 8.5% 17.0% 4.3% 14.9% 29.8% 10.6% 8.5% 6.4% 363

学士学位 (n=121) 1.7% 7.4% 6.6% 13.2% 22.3% 11.6% 9.9% 27.3% 581

修士学位 (n=161) 3.7% 0.0% 9.3% 9.3% 28.6% 12.4% 17.4% 19.3% 575

博士学位 (n=40) 7.5% 5.0% 10.0% 17.5% 22.5% 0.0% 12.5% 25.0% 518

専門資格の取得 (n=57) 3.5% 5.3% 15.8% 21.1% 35.1% 7.0% 7.0% 5.3% 349

コースの修了証明書 (n=400) 19.0% 23.0% 15.5% 18.0% 16.5% 3.3% 2.0% 2.8% 199

単位修得証明書 (n=300) 12.7% 24.0% 20.7% 23.7% 12.3% 3.0% 2.3% 1.3% 186

語学スコア・級取得証明書 (n=207) 9.7% 18.8% 20.3% 18.8% 18.8% 4.8% 3.9% 4.8% 259

その他 (n=21) 4.8% 9.5% 9.5% 4.8% 33.3% 9.5% 14.3% 14.3% 490

特に取得していない (n=493) 30.4% 26.0% 15.6% 14.4% 8.3% 1.8% 1.2% 2.2% 148

交換・派遣留学（大学・大学院・短大） (n=444) 18.0% 28.6% 22.5% 17.6% 8.8% 1.1% 1.4% 2.0% 157

交換・派遣留学（高校） (n=76) 35.5% 21.1% 10.5% 22.4% 9.2% 1.3% 0.0% 0.0% 117

勤務先の派遣 (n=78) 7.7% 11.5% 12.8% 20.5% 16.7% 3.8% 5.1% 21.8% 435

自治体の派遣 (n=14) 28.6% 14.3% 7.1% 35.7% 0.0% 7.1% 7.1% 0.0% 196

その他の留学（個人目的等） (n=894) 18.5% 17.6% 12.9% 15.0% 19.4% 5.5% 5.0% 6.3% 277
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Ⅲ-6-3．宿舎・生活費・学費月額

●1ヶ月の住居費は、「5万円未満」が3割、生活費は「3万円未満」、「5万円未満」がともに3割、学費は「10万円未満」が2割
1ヶ月の住居費は、「5万円未満」が30.4％、生活費は「3万円未満」が30.9％、学費は「10万円未満」の割合が23.3％で最も高くなっていた。平均金額は、住居費4.4万円、生活費4.3万円、学費5.9万円。
住居費を留学先国別に見ると、『カナダ』は「5万円未満」42.7％、『イタリア』は「5万円未満」40.7％、「10万円未満」33.3％、『スペイン』は「3万円未満」、「5万円未満」がともに40.9％、『ドイツ』は
「3万円未満」42.2％、『中国』は「1万円未満」34.2％、「3万円未満」44.1％、『メキシコ』は「3万円未満」63.6％がそれぞれ高くなっていた。現地住居では『アパート（１人）』の平均金額が5.1万円で一番
高くなっていた。生活費は、『ドイツ』の「5万円未満」45.3％、『中国』の「3万円未満」が47.7％で高くなっていた。

Q80　1ヵ月あたりの住居費、生活費、学費はそれぞれいくらでしたか。留学当時の日本円に換算してお答えください。

1万円未
満

3万円未
満

5万円未
満

10万円
未満

15万円
未満

15万円
以上

平均
（万円）

1万円未
満

3万円未
満

5万円未
満

10万円
未満

15万円
未満

15万円
以上

平均
（万円）

1万円未
満

3万円未
満

5万円未
満

10万円
未満

15万円未
満

15万円以上 平均
（万円）

全体 (N=1506) 15.9% 24.7% 30.4% 22.2% 5.7% 1.1% 4.4 12.9% 30.9% 29.7% 19.1% 6.2% 1.1% 4.3 296 240 290 351 230 99

アメリカ (n=491) 11.8% 17.5% 33.6% 27.5% 7.3% 2.2% 5.1 11.2% 27.5% 29.5% 22.4% 7.7% 1.6% 4.7 19.7% 15.9% 19.3% 23.3% 15.3% 6.6%

カナダ (n=117) 12.8% 16.2% 42.7% 22.2% 6.0% 0.0% 4.5 12.8% 24.8% 35.9% 17.1% 9.4% 0.0% 4.5 ※上記学費の回答者には、奨学金受給者や学費免除者も含まれています。

アイルランド (n=5) 20.0% 0.0% 60.0% 0.0% 0.0% 20.0% 6.0 20.0% 0.0% 40.0% 20.0% 0.0% 20.0% 6.7

イギリス (n=190) 11.1% 16.8% 33.2% 29.5% 7.4% 2.1% 5.2 8.4% 24.7% 34.2% 22.6% 7.4% 2.6% 5.0

イタリア (n=27) 7.4% 18.5% 40.7% 33.3% 0.0% 0.0% 4.5 14.8% 40.7% 25.9% 14.8% 3.7% 0.0% 3.5

スイス (n=4) 0.0% 0.0% 50.0% 25.0% 25.0% 0.0% 7.0 0.0% 0.0% 50.0% 25.0% 25.0% 0.0% 7.0

スペイン (n=22) 0.0% 40.9% 40.9% 18.2% 0.0% 0.0% 3.8 9.1% 36.4% 31.8% 22.7% 0.0% 0.0% 3.8

ドイツ (n=64) 10.9% 42.2% 26.6% 17.2% 3.1% 0.0% 3.6 4.7% 31.3% 45.3% 17.2% 1.6% 0.0% 3.9

フランス (n=63) 6.3% 22.2% 31.7% 30.2% 9.5% 0.0% 5.2 6.3% 31.7% 27.0% 23.8% 9.5% 1.6% 5.0

ロシア (n=6) 50.0% 33.3% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 1.6 33.3% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 2.2

中国 (n=111) 34.2% 44.1% 12.6% 5.4% 3.6% 0.0% 2.4 21.6% 47.7% 21.6% 6.3% 2.7% 0.0% 2.7

韓国 (n=57) 24.6% 26.3% 38.6% 10.5% 0.0% 0.0% 3.0 10.5% 35.1% 36.8% 15.8% 1.8% 0.0% 3.6

台湾 (n=15) 13.3% 73.3% 6.7% 6.7% 0.0% 0.0% 2.3 13.3% 66.7% 6.7% 6.7% 6.7% 0.0% 3.0

フィリピン (n=5) 40.0% 20.0% 20.0% 20.0% 0.0% 0.0% 2.9 20.0% 60.0% 0.0% 20.0% 0.0% 0.0% 2.8

オーストラリア (n=127) 19.7% 23.6% 28.3% 22.0% 6.3% 0.0% 4.1 17.3% 29.1% 29.1% 18.9% 4.7% 0.8% 4.0

ニュージーランド (n=55) 9.1% 32.7% 23.6% 27.3% 7.3% 0.0% 4.6 9.1% 32.7% 25.5% 21.8% 9.1% 1.8% 4.8

メキシコ (n=22) 9.1% 63.6% 9.1% 13.6% 4.5% 0.0% 3.3 13.6% 31.8% 31.8% 22.7% 0.0% 0.0% 3.7

上記以外の国 (n=125) 32.0% 32.0% 22.4% 11.2% 2.4% 0.0% 2.8 24.0% 36.8% 20.8% 14.4% 4.0% 0.0% 3.3

学校の寮 (n=489) 21.7% 28.0% 28.2% 18.4% 3.3% 0.4% 3.7 13.3% 31.7% 28.8% 19.2% 6.3% 0.6% 4.2

学校以外の寮 (n=39) 12.8% 25.6% 33.3% 17.9% 10.3% 0.0% 4.5 7.7% 30.8% 28.2% 20.5% 12.8% 0.0% 4.9

アパート（1人） (n=223) 5.8% 19.3% 26.5% 31.8% 13.0% 3.6% 6.1 6.7% 26.5% 32.7% 22.9% 8.5% 2.7% 5.1

アパート（シェア） (n=230) 6.5% 25.2% 40.4% 23.5% 3.9% 0.4% 4.5 12.2% 30.9% 31.7% 20.4% 3.5% 1.3% 4.1

ホームステイ (n=469) 19.6% 24.7% 29.4% 20.9% 5.1% 0.2% 4.0 16.6% 32.8% 28.6% 15.8% 5.5% 0.6% 3.9

その他 (n=56) 14.3% 14.3% 30.4% 26.8% 7.1% 7.1% 5.7 10.7% 26.8% 28.6% 23.2% 7.1% 3.6% 5.0 ※注）留学先国によっては、回答者が非常に少ない（n=10以下）国もあります。

Q80 1ヵ月の学費　※１年分の学費を12で割ってご回答ください。

5.9

留
学
先
国

現
地
住
居

Q80 1ヵ月の住居費（食費除く） Q80 1ヵ月の生活費（食費含む）

15.9%

12.9%

19.7% 19.3%

22.2%

19.1%

23.3% 15.3%

24.7%

30.9%

15.9%

30.4%

29.7%

5.7%

6.2%

1.1%

1.1%

6.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

月の住居費（食費除く）

の生活費（食費含む）

1ヵ月の学費

1万円未満 3万円未満 5万円未満

10万円未満 15万円未満 15万円以上

（N=1506）
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Ⅲ-6-4．予定外出費

●予定外に出費したのは、「生活費」が3割
予定外に出費が多かったのは、「生活費」26.6％、「学費・書籍代等」21.8％、「渡航・引越し」20.0％となっていた。
留学期間『2年～4年未満』、『4年以上』は「学費・書籍代等」の割合が高く、それぞれ33.2％、39.1％となっていた。取得資格『準学士／学士／修士学位』は、「学費・書籍代等」が
いずれも一番高く、3～5割となっていた（それぞれ、53.2％、46.3％、34.8％）。『準学士学位』は「渡航・引越し」31.9％も高くなっていた。『専門資格の取得』は、「生活費」47.4％、
「学費」36.8％に加えて、「住居費」31.6％も高くなっていた。

Q81　思ったよりお金がかかったことは何でしたか。（３つまで）

生活費 学費・書籍
代等

渡航・引越し 交際費 住居費 食費 その他 特にない

全体 (N=1506) 26.6% 21.8% 20.0% 19.7% 18.6% 17.6% 4.1% 24.6%

3ヶ月未満 (n=262) 14.1% 8.0% 13.7% 18.3% 6.5% 20.2% 0.8% 43.5%

3ヶ月～6ヶ月未満 (n=164) 23.8% 15.2% 22.0% 16.5% 13.4% 14.6% 2.4% 32.9%

6ヶ月～1年未満 (n=351) 28.8% 24.8% 20.5% 25.4% 20.8% 21.4% 3.1% 18.8%

1年～2年未満 (n=389) 29.8% 18.8% 21.6% 21.9% 20.3% 18.8% 8.7% 20.3%

2年～4年未満 (n=184) 31.5% 33.2% 23.4% 12.5% 25.5% 10.9% 4.3% 17.9%

4年以上 (n=156) 31.4% 39.1% 19.2% 16.0% 26.9% 12.8% 1.3% 15.4%

語学習得のみ (n=737) 26.5% 14.4% 18.3% 21.8% 14.4% 18.2% 3.1% 29.4%

語学＋専門 (n=411) 28.0% 28.7% 21.7% 20.4% 22.6% 15.8% 3.9% 18.7%

専門分野の学習・研究のみ (n=358) 25.1% 29.1% 21.5% 14.5% 22.6% 18.4% 6.1% 21.2%

準学士学位 (n=47) 29.8% 53.2% 31.9% 14.9% 21.3% 12.8% 2.1% 8.5%

学士学位 (n=121) 32.2% 46.3% 19.8% 13.2% 25.6% 12.4% 3.3% 15.7%

修士学位 (n=161) 33.5% 34.8% 22.4% 14.9% 23.6% 19.9% 6.8% 19.3%

博士学位 (n=40) 20.0% 25.0% 20.0% 12.5% 25.0% 10.0% 0.0% 22.5%

専門資格の取得 (n=57) 47.4% 36.8% 21.1% 12.3% 31.6% 19.3% 1.8% 12.3%

コースの修了証明書 (n=400) 30.0% 20.5% 19.8% 24.8% 21.8% 21.8% 4.0% 20.5%

単位修得証明書 (n=300) 27.0% 25.0% 24.3% 25.0% 16.7% 18.7% 4.7% 18.3%

語学スコア・級取得証明書 (n=207) 30.4% 22.2% 24.2% 28.5% 19.3% 22.7% 3.4% 16.4%

その他 (n=21) 38.1% 38.1% 14.3% 9.5% 14.3% 19.0% 19.0% 23.8%

特に取得していない (n=493) 23.9% 10.8% 16.8% 18.5% 17.2% 15.8% 2.4% 35.3%

交換・派遣留学（大学・大学院・短大） (n=444) 25.9% 20.9% 23.2% 24.1% 14.9% 21.2% 4.1% 22.3%

交換・派遣留学（高校） (n=76) 17.1% 11.8% 17.1% 19.7% 7.9% 19.7% 5.3% 38.2%

勤務先の派遣 (n=78) 28.2% 15.4% 20.5% 9.0% 24.4% 16.7% 6.4% 25.6%

自治体の派遣 (n=14) 7.1% 7.1% 21.4% 21.4% 28.6% 0.0% 7.1% 28.6%

その他の留学（個人目的等） (n=894) 27.9% 23.8% 18.6% 18.5% 20.7% 16.0% 3.7% 24.4%

3 2 1 6 4 5 7 8
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40.0%

60.0%
（N=1506）
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Ⅲ-6-5．アルバイトの内容

●アルバイトについては、「しなかった」が7割、「日本語や日本に関する知識を使った仕事（学外）」が1割
現地でのアルバイト状況については、「しなかった」の割合が74.4％で圧倒的に高く、「日本語や日本に関する知識を使った仕事（学外）」7.8％、「飲食業(学外)」5.8％が続いていた。
留学期間『4年以上』は「飲食業（学外）」18.6％、『学生の学業・研究補助』15.4％が高くなっていた。取得資格『準学士学位』は「飲食業（学外）」25.5％、「学生の学業・
研究補助」19.1％、『学士学位』は「日本語・日本に関する知識を使った仕事（学外）」18.2％、「学生の学業・研究補助」15.7％、『博士学位』は「学生の学業」25.0％、
「事務（学内）」15.0％、「講師（学内）」20.0％、『専門資格の取得』は「飲食業（学外）」15.8％が高くなっていた。

Q82　現地ではアルバイトをしましたか。した場合、アルバイトの内容をご回答ください。（３つまで）

日
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業
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全体 (N=1506) 7.8% 5.8% 4.8% 3.3% 2.8% 2.7% 1.9% 1.8% 0.7% 3.2% 74.4%

3ヶ月未満 (n=262) 1.1% 0.8% 1.5% 0.4% 0.0% 0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 96.2%

3ヶ月～6ヶ月未満 (n=164) 2.4% 1.8% 2.4% 1.2% 0.6% 0.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 92.7%

6ヶ月～1年未満 (n=351) 5.7% 2.6% 2.6% 3.4% 1.1% 0.6% 1.1% 0.3% 0.6% 2.3% 83.2%

1年～2年未満 (n=389) 10.3% 6.7% 5.4% 3.9% 2.8% 3.1% 3.1% 1.3% 0.8% 4.6% 66.3%

2年～4年未満 (n=184) 14.1% 9.8% 5.4% 4.9% 5.4% 3.8% 4.3% 3.8% 1.1% 5.4% 59.2%

4年以上 (n=156) 15.4% 18.6% 15.4% 7.1% 10.3% 10.9% 2.6% 9.0% 2.6% 7.7% 36.5%

準学士学位 (n=47) 17.0% 25.5% 19.1% 8.5% 4.3% 4.3% 4.3% 4.3% 4.3% 2.1% 34.0%

学士学位 (n=121) 18.2% 12.4% 15.7% 11.6% 10.7% 8.3% 3.3% 5.0% 3.3% 8.3% 38.0%

修士学位 (n=161) 14.3% 5.6% 13.7% 7.5% 8.1% 6.8% 7.5% 9.9% 0.6% 3.1% 56.5%

博士学位 (n=40) 10.0% 2.5% 25.0% 5.0% 15.0% 2.5% 5.0% 20.0% 0.0% 5.0% 42.5%

専門資格の取得 (n=57) 17.5% 15.8% 8.8% 3.5% 8.8% 12.3% 1.8% 5.3% 1.8% 14.0% 47.4%

コースの修了証明書 (n=400) 8.5% 6.0% 2.8% 2.0% 1.3% 2.8% 1.3% 1.8% 0.8% 4.0% 76.5%

単位修得証明書 (n=300) 9.7% 5.3% 4.0% 3.7% 1.0% 2.0% 1.7% 1.0% 0.7% 3.7% 75.0%

語学スコア・級取得証明書 (n=207) 14.5% 5.8% 4.8% 3.4% 1.0% 4.3% 3.4% 1.0% 0.5% 6.3% 67.1%

その他 (n=21) 4.8% 23.8% 0.0% 0.0% 4.8% 4.8% 0.0% 0.0% 0.0% 14.3% 61.9%

特に取得していない (n=493) 3.4% 4.3% 1.4% 1.4% 0.6% 1.4% 0.2% 0.0% 0.2% 2.2% 87.2%

3 9 1 2 4 7 5 6 8 10 11
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Ⅲ-6-6．アルバイト労働時間／収入

●アルバイトの1週間あたりの平均労働時間は、「3時間～5時間」が2割、平均8.1時間、平均収入は「時給500円～1,000円未満」が4割、平均1,337円
アルバイトの1週間あたりの平均労働時間は、「3時間～5時間未満」23.3％、「5時間～10時間未満」21.2％、「1時間～3時間未満」16.8％が上位3位となっていた。
アルバイトの内容別で見ると、『学生の学業・研究補助』の「1時間未満」20.8％、『事務（学内）』、『事務（学外）』の「5時間～10時間未満」それぞれ35.7％、32.1％となっていた。
アルバイトの平均収入は、「時給500円～1,000円未満」42.7％、「時給1,000円～2,000円未満」33.4％で、合わせて7割以上（76.1％）となっていた。
アルバイト内容別『講師（学内）』、『講師（学外）』の「時給2,000円～5,000円未満」はそれぞれ33.3％、27.5％となっていた。

Q83　現地でしていたアルバイトの1週間あたりの平均労働時間をご記入ください。 ※「アルバイトをしていた」人は、全体の約2割強（25.6％）。

Q84　現地でしていたアルバイトの平均収入を、留学当時の日本円に換算してお答えください。

1時間未
満

1時間～3
時間未満

3時間～5
時間未満

5時間～
10時間未
満

10時間～
15時間未
満

15時間～
20時間未
満

20時間以
上

平均
（時間）

時給100
円未満

時給100
円～500
円未満

時給500
円～1，
000円未
満

時給1，
000円～
2，000円
未満

時給2，
000円～
5，000円
未満

時給5，
000円以
上

平均
（円）

全体 (n=386) 7.8% 16.8% 23.3% 21.2% 10.1% 14.5% 6.2% 8.1 3.6% 7.8% 42.7% 33.4% 10.6% 1.8% 1,337

学生の学業・研究補助 (n=72) 20.8% 11.1% 18.1% 25.0% 9.7% 12.5% 2.8% 7.0 12.5% 5.6% 37.5% 25.0% 18.1% 1.4% 1,401

日本語や日本に関する知識を使った仕事（学内） (n=50) 4.0% 22.0% 28.0% 24.0% 14.0% 8.0% 0.0% 6.5 4.0% 8.0% 44.0% 36.0% 8.0% 0.0% 1,176

日本語や日本に関する知識を使った仕事（学外） (n=117) 7.7% 26.5% 24.8% 17.1% 11.1% 10.3% 2.6% 6.6 1.7% 2.6% 34.2% 41.9% 17.9% 1.7% 1,632

事務（学内） (n=42) 0.0% 11.9% 16.7% 35.7% 14.3% 16.7% 4.8% 9.4 2.4% 11.9% 50.0% 23.8% 9.5% 2.4% 1,257

事務（学外） (n=28) 0.0% 10.7% 10.7% 32.1% 14.3% 25.0% 7.1% 10.8 0.0% 3.6% 53.6% 32.1% 7.1% 3.6% 1,377

講師（学内） (n=27) 3.7% 11.1% 29.6% 18.5% 14.8% 14.8% 7.4% 8.9 0.0% 14.8% 14.8% 37.0% 33.3% 0.0% 1,878

講師（学外） (n=40) 2.5% 20.0% 30.0% 17.5% 5.0% 20.0% 5.0% 8.2 0.0% 10.0% 12.5% 45.0% 27.5% 5.0% 2,086

飲食業（学内） (n=11) 0.0% 9.1% 27.3% 27.3% 18.2% 18.2% 0.0% 8.8 0.0% 9.1% 81.8% 0.0% 0.0% 9.1% 1,232

飲食業（学外） (n=87) 0.0% 4.6% 25.3% 18.4% 12.6% 24.1% 14.9% 11.7 1.1% 8.0% 54.0% 28.7% 8.0% 0.0% 1,143

その他 (n=48) 12.5% 14.6% 12.5% 18.8% 8.3% 18.8% 14.6% 9.9 4.2% 8.3% 39.6% 35.4% 10.4% 2.1% 1,355

しなかった (n=0) 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% - 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% -

ア
ル
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ト
内
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Q83 Q84

1時間未満
7.8%

1時間～3時間未満
16.8%

3時間～5時間未満
23.3%

5時間～10時間未満
21.2%

10時間～15時間未満
10.1%

15時間～20時間未満
14.5%

20時間以上
6.2%

時給100円未満
3.6%

時給100円～500円

未満

7.8%

時給500円～1，000円

未満

42.7%

時給1，000円～2，000円

未満

33.4%

時給2，000円～5，000円

未満

10.6%

時給5，000円以上
1.8%

（n=386）
（n=386）
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Ⅲ-6-7．アルバイト情報収集／問題（内容）

●アルバイトの情報収集は、「友人・知人」が5割、アルバイトの際の問題は、「問題はなかった」が6割
アルバイトの情報収集は、「友人・知人」48.4％、「学校」32.4％、「求人欄（新聞・雑誌・タウン誌など）」14.8％が上位3位となっていた。
アルバイトの際の問題の有無は、「問題はなかった」の57.0％が最も割合が高く、ついで「給与」18.1％、「人間関係」13.0％、「労働時間」11.9％となっていた。

Q85　アルバイトの情報は、どこから収集しましたか。（３つまで） Q86　アルバイトの際に問題になったことはありましたか。
　　　　あった場合、どのような問題でしたか。（３つまで）
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組
合
等

ア
ル
バ
イ
ト
先
で
直
接

そ
の
他

n

給
与

人
間
関
係

労
働
時
間

契
約
・
雇
用
期
間

そ
の
他

問
題
は
な
か

っ
た

総数 386 187 125 57 51 43 24 22 8 総数 386 70 50 46 43 17 220

(%) 100.0% 48.4% 32.4% 14.8% 13.2% 11.1% 6.2% 5.7% 2.1% (%) 100.0% 18.1% 13.0% 11.9% 11.1% 4.4% 57.0%

3 1 4 5 6 2 7 8 2 4 1 3 5 6

48.4%

32.4%

14.8% 13.2% 11.1%
6.2% 5.7% 2.1%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%
（n=386）

18.1%
13.0% 11.9% 11.1%

4.4%

57.0%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%
（n=386）
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Ⅲ-6-8．インターンシップ

●インターンシップの経験は、「していない」が9割
インターンシップの経験については、「していない」86.2％が圧倒的に高くなっていた。
経験した中では、「大学・教育機関」3.3％、「外国企業（その他）」2.6％、「外国企業（事務）」2.3％となっていた。「外国企業」は「日本企業」の2倍以上となっていた。

Q87　インターンシップを経験しましたか。した場合、内容をお答えください。

N

大学・教育
機関

外国企業
（営業）

外国企業
（事務）

外国企業
（その他）

日系企業
（営業）

日系企業
（事務）

日系企業
（その他）

公的機関 その他 していない

総数 1506 50 10 34 39 11 17 12 17 18 1298

(%) 100.0% 3.3% 0.7% 2.3% 2.6% 0.7% 1.1% 0.8% 1.1% 1.2% 86.2%

※注）「留学期間別」、「語学/専門別」、「取得資格別」、「留学形態別」それぞれでクロス集計をしたが、

　　　有意な差がほとんど見られませんでした。

大学・教育機関
3.3%

外国企業（営業）
0.7%

外国企業（事務）
2.3% 外国企業

（その他）
2.6%

日系企業（営業）
0.7%

日系企業（事務）
1.1%

日系企業
（その他）

0.8%

公的機関
1.1%

その他
1.2%

していない
86.2%

（N=1506）
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Ⅲ-6-9．インターンシステム／期間／労働時間

●インターンシップのシステムは「学校提供のプログラムにあり、単位が取得できた」が4割、期間は「1ヶ月～2ヶ月未満」が2割、平均労働時間は「5時間～10時間未満」が3割
インターンシップのの紹介・システムは「学校提供のプログラムにあり、単位が取得できた」35.1％、次いで「学校以外（プログラム実施業者など）のプログラムに申し込んだ」16.8％と
なっていた。インターンシップの期間は、「1ヶ月～2ヶ月未満」21.2％、「2ヶ月～3ヶ月未満」20.7％、「2週間～1ヶ月未満」16.3％で、上位3つ（2週間～3ヶ月未満）を合わせると、
約6割を占める（58.2％）。1週間の平均労働時間は、「5時間～10時間未満」34.6％、「20時間以上」22.1％、「3時間～5時間未満」19.7％が多くなっており、労働時間には
ばらつきが見られた。

Q88　インターンシップの紹介・システムはどのようになっていましたか。 ※「インターンシップの経験者」は、全体の1割強（13.8％）。

n

学
校
提
供
の
プ
ロ
グ
ラ
ム
に

あ
り

、
単
位
が
取
得
で
き
た

学
校
提
供
の
プ
ロ
グ
ラ
ム
だ

が

、
単
位
は
取
得
で
き
な

か

っ
た

学
校
以
外

（
プ
ロ
グ
ラ
ム
実

施
業
者
な
ど

）
の
プ
ロ
グ
ラ

ム
に
申
し
込
ん
だ

知
人
等
の
紹
介

教
員
の
紹
介

そ
の
他

総数 208 73 29 35 38 17 16

(%) 100.0% 35.1% 13.9% 16.8% 18.3% 8.2% 7.7%

Q89　インターンシップの期間はどのくらいでしたか。

n

1週間未満 1週間～2
週間未満

2週間～1ヶ
月未満

1ヶ月～2ヶ
月未満

2ヶ月～3ヶ
月未満

3ヶ月～6ヶ
月未満

6ヶ月～1年
未満

1年以上 平均（週）

総数 208 16 23 34 44 43 28 13 7

(%) 100.0% 7.7% 11.1% 16.3% 21.2% 20.7% 13.5% 6.3% 3.4%

Q90　だいたいの1週間の平均労働時間をお答えください。

n

1時間未満 1時間～3
時間未満

3時間～5
時間未満

5時間～10
時間未満

10時間～
15時間未
満

15時間～
20時間未
満

20時間以上 平均（時間）

総数 208 9 14 41 72 10 16 46

(%) 100.0% 4.3% 6.7% 19.7% 34.6% 4.8% 7.7% 22.1%

11.2

10.5

学校提供
のプログ
ラムにあ
り、単位が
取得でき

た
35.1%

学校提供
のプログ
ラムだが、
単位は取
得できな
かった
13.9%

学校以外
（プログラ
ム実施業
者など）の
プログラム
に申し込
んだ
16.8%

知人等の
紹介
18.3%

教員の紹
介
8.2%

その他
7.7%

1週間

未満

7.7%
1週間～

2週間

未満

11.1%
2週間～

1ヶ月

未満

16.3%
1ヶ月～

2ヶ月

未満

21.2%

2ヶ月～

3ヶ月

未満

20.7%

3ヶ月～

6ヶ月

未満

13.5%

6ヶ月～

1年未満

6.3%

1年以上
3.4%

（n=208）

1時間

未満

4.3%

1時間～3
時間

未満

6.7%

3時間～5
時間

未満

19.7%

5時間～
10時間未

満
34.6%

10時間～
15時間未

満
4.8%

15時間～
20時間未

満
7.7%

20時間以
上

22.1%

（n=208）

（n=208）
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Ⅲ-6-10．インターン収入／よかった点／問題

●インターンシップの収入は、「無給」が4割、インターンシップをしてよかった点は、「労働経験」が5割、問題は「特にない」が5割
インターンシップの平均収入は、「無給」39.9％が一番多く、次いで「時給1,000円～2,000円未満」24.0％、「時給500円～1,000円未満」20.2％となっていた。平均810円で、「無給」を外すと1,348円。
インターンシップをしてよかったことは、「労働経験」52.9％、「友人・人間関係ができた」39.4％、「語学力がアップした」35.1％となっていた。
インターンシップでの問題は、「特にない」46.2％以外では、「内容」18.3％、「語学力／コミュニケーション（能）力」15.4％となっていた。

Q91　インターンシップでの平均収入を、留学当時の日本円に換算してお答えください。

n

時給100円
未満

時給100円
～500円未
満

時給500円
～1，000円
未満

時給1，000
円～2，000
円未満

時給2，000
円～5，000
円未満

時給5，000
円以上

無給 平均（円）

総数 208 7 12 42 50 11 3 83

(%) 100.0% 3.4% 5.8% 20.2% 24.0% 5.3% 1.4% 39.9%

※は「無給」を除外した場合

Q92　インターンシップをして、よかったことはありましたか。あった場合、それはどのようなことですか。（３つまで）

n

労
働
経
験

友
人
・
人
間
関
係

が
で
き
た

語
学
力
が
ア

ッ
プ

し
た

収
入

直
接
的
・
間
接
的

に
就
職
に
つ
な

が

っ
た

そ
の
他

特
に
な
い

総数 208 110 82 73 43 41 10 12

(%) 100.0% 52.9% 39.4% 35.1% 20.7% 19.7% 4.8% 5.8%

1 3 4 2 5 6 7

Q93　インターンシップで問題はありましたか。あった場合、それはどのようなことですか。（３つまで）

n

内
容

語
学
力
／
コ
ミ

ュ

ニ
ケ
ー

シ

ョ
ン

（
能

）
力

給
与

労
働
時
間

人
間
関
係

契
約
・
雇
用
期
間

ビ
ザ

特
に
な
い

総数 208 38 32 28 27 22 16 7 96

(%) 100.0% 18.3% 15.4% 13.5% 13.0% 10.6% 7.7% 3.4% 46.2%

3 6 2 1 5 4 7 8

810
※1,348

時給100円未満
3.4%

時給100円～500円
未満

5.8%

時給500円～1，000円
未満

20.2%

時給1，000円～2，000円
未満

24.0%

時給2，000円～5，000円
未満

5.3%

時給5，000円以上
1.4%

無給
39.9%

52.9%

39.4% 35.1%

20.7% 19.7%

4.8% 5.8%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%
（n=208）

18.3% 15.4% 13.5% 13.0% 10.6% 7.7% 3.4%

46.2%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%
（n=208）

（n=208）
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Ⅲ-7-1．留学で得たもの

●留学で得たものは、「視野が広がった」が5割
留学で得たものは、「視野が広がった」54.0％、「語学力」33.1％、「異文化・国際感覚」31.8％が上位3位となっていた。
留学期間『3ヶ月未満』の「語学力」の割合は19.8％で比較的低く、取得資格『準学士学位』の「友人」、「価値観・考え方」も低くなっていた（それぞれ14.9％、8.5％）。『博士学位』の「異文化・国際感覚」も20.0％
で低くなっていたが、「価値観・考え方」は37.5％で高くなっていた。また、『専門資格の取得』は「友人」が17.5％で低く、「自信・度胸」が26.3％で高くなっていた。

Q94　留学で得たものがあればお答えください。（３つまで）

視
野
が
広
が

っ
た

語
学
力

異
文
化
・
国
際
感

覚 友
人

価
値
観
・
考
え
方

コ
ミ

ュ
ニ
ケ
ー

シ

ョ
ン
力

自
信
・
度
胸

積
極
性

人
間
の
幅
・
柔
軟

性 自
信

自
立
・
自
主
性

自
己
理
解

客
観
性

主
体
性

そ
の
他

得
た
も
の
は
な
い

全体 (N=1506) 54.0% 33.1% 31.8% 29.3% 24.0% 16.0% 15.0% 13.2% 11.9% 8.8% 8.0% 4.6% 3.3% 2.4% 1.5% 3.5%

3ヶ月未満 (n=262) 58.4% 19.8% 33.2% 20.2% 24.0% 10.3% 15.6% 13.7% 6.9% 10.7% 6.9% 3.8% 2.3% 2.3% 1.5% 6.1%

3ヶ月～6ヶ月未満 (n=164) 55.5% 23.2% 31.1% 26.8% 19.5% 19.5% 12.2% 13.4% 9.1% 11.6% 6.1% 9.1% 1.8% 1.8% 0.0% 5.5%

6ヶ月～1年未満 (n=351) 54.7% 35.6% 31.6% 37.9% 23.6% 16.8% 16.2% 16.5% 11.1% 8.3% 9.1% 4.8% 4.0% 3.4% 1.1% 2.3%

1年～2年未満 (n=389) 50.4% 39.8% 31.1% 31.1% 22.1% 16.7% 13.4% 12.9% 14.4% 8.7% 6.9% 3.9% 3.1% 1.0% 2.6% 3.1%

2年～4年未満 (n=184) 58.2% 36.4% 34.2% 26.1% 25.5% 19.6% 17.9% 9.8% 15.8% 7.1% 8.7% 1.1% 4.3% 2.2% 1.1% 2.2%

4年以上 (n=156) 47.4% 39.1% 29.5% 27.6% 32.1% 14.1% 14.7% 9.6% 14.1% 5.8% 10.9% 7.1% 3.8% 4.5% 1.3% 2.6%

語学習得のみ (n=737) 55.5% 32.6% 30.7% 28.8% 22.0% 15.2% 13.8% 13.7% 8.7% 9.0% 7.2% 5.0% 2.8% 2.3% 1.4% 3.9%

語学＋専門 (n=411) 52.1% 35.3% 33.8% 29.7% 24.6% 19.5% 14.4% 15.1% 14.1% 7.8% 8.0% 3.9% 3.6% 1.9% 1.0% 2.7%

専門分野の学習・研究のみ (n=358) 53.1% 31.6% 31.8% 30.2% 27.4% 13.7% 18.2% 10.1% 15.9% 9.5% 9.5% 4.7% 3.6% 3.1% 2.2% 3.6%

準学士学位 (n=47) 63.8% 31.9% 27.7% 14.9% 8.5% 23.4% 17.0% 10.6% 8.5% 6.4% 8.5% 4.3% 0.0% 4.3% 0.0% 2.1%

学士学位 (n=121) 52.9% 35.5% 29.8% 21.5% 26.4% 14.0% 17.4% 14.0% 8.3% 7.4% 14.0% 5.8% 4.1% 4.1% 0.8% 4.1%

修士学位 (n=161) 49.1% 30.4% 31.7% 25.5% 31.7% 18.0% 14.9% 11.2% 16.8% 8.7% 6.2% 2.5% 3.1% 2.5% 3.1% 4.3%

博士学位 (n=40) 45.0% 25.0% 20.0% 30.0% 37.5% 15.0% 12.5% 10.0% 17.5% 10.0% 5.0% 2.5% 5.0% 5.0% 2.5% 0.0%

専門資格の取得 (n=57) 54.4% 38.6% 29.8% 17.5% 22.8% 21.1% 26.3% 17.5% 12.3% 7.0% 1.8% 7.0% 5.3% 0.0% 0.0% 0.0%

コースの修了証明書 (n=400) 54.3% 39.8% 35.8% 30.0% 26.5% 15.8% 16.3% 15.5% 12.5% 10.0% 8.3% 5.5% 3.5% 2.0% 1.5% 0.3%

単位修得証明書 (n=300) 50.0% 40.0% 35.3% 35.0% 24.0% 19.0% 17.7% 17.3% 13.0% 9.3% 7.7% 7.7% 2.7% 2.0% 1.3% 1.7%

語学スコア・級取得証明書 (n=207) 46.9% 43.0% 31.9% 36.2% 21.7% 20.3% 18.8% 15.5% 14.0% 8.2% 7.7% 4.8% 2.9% 2.9% 1.4% 1.4%

その他 (n=21) 61.9% 61.9% 28.6% 23.8% 33.3% 14.3% 14.3% 4.8% 9.5% 4.8% 14.3% 9.5% 4.8% 0.0% 9.5% 0.0%

特に取得していない (n=493) 58.2% 25.2% 30.4% 28.2% 22.5% 15.0% 11.4% 11.4% 9.9% 8.7% 6.1% 3.2% 3.4% 1.8% 1.4% 6.5%

交換・派遣留学（大学・大学院・短大） (n=444) 54.7% 33.3% 31.1% 35.6% 23.4% 16.7% 11.9% 17.6% 11.3% 9.9% 7.4% 4.5% 3.4% 2.0% 1.4% 3.2%

交換・派遣留学（高校） (n=76) 59.2% 22.4% 36.8% 21.1% 15.8% 14.5% 14.5% 18.4% 9.2% 11.8% 9.2% 5.3% 5.3% 2.6% 0.0% 3.9%

勤務先の派遣 (n=78) 55.1% 25.6% 32.1% 19.2% 19.2% 19.2% 14.1% 16.7% 14.1% 7.7% 1.3% 5.1% 2.6% 1.3% 3.8% 3.8%

自治体の派遣 (n=14) 50.0% 28.6% 28.6% 42.9% 7.1% 7.1% 14.3% 7.1% 0.0% 7.1% 0.0% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0% 7.1%

その他の留学（個人目的等） (n=894) 53.1% 34.6% 31.8% 27.6% 25.6% 15.7% 16.7% 10.4% 12.4% 8.1% 8.8% 4.5% 3.1% 2.7% 1.5% 3.6%

1 8 9 3 7 12 11 2 5 4 10 13 14 6 15 16

留
学
形
態

Q94

留
学
期
間

語
学
／

専
門

取
得
資
格

54.0%

33.1% 31.8% 29.3%
24.0%

16.0% 15.0% 13.2% 11.9%
8.8% 8.0%

4.6% 3.3% 2.4% 1.5% 3.5%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%
（N=1506）
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Ⅲ-7-2．留学で失ったもの

●留学で失ったものは、「失ったものはない」が5割、「お金」が3割
留学で失ったものは、「失ったものはない」53.2％以外では、「お金」26.0％、「年月・時間」10.2％となっていた。
取得資格『準学士学位』は「年月・時間」25.5％、『学士学位』は「就職活動の好機」20.7％、『博士学位』は「人間関係・友人・恋人等」の割合が30.0％とそれぞれ高くなっていた。

Q95　留学で失ったものがあればお答えください。（３つまで）

お
金

年
月
・
時
間

人
間
関
係
・
友

人
・
恋
人
等

就
職
活
動
の
好
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良
い
就
職
・
将
来

設
計

予
定
し
て
い
た
進

路 自
分
ら
し
さ
・
ア

イ
デ
ン
テ
ィ
テ
ィ

そ
の
他

失

っ
た
も
の
は
な

い

全体 (N=1506) 26.0% 10.2% 8.8% 8.6% 7.5% 5.5% 1.6% 1.3% 53.2%

3ヶ月未満 (n=262) 22.9% 2.7% 1.1% 2.3% 1.5% 3.4% 1.5% 0.8% 67.9%

3ヶ月～6ヶ月未満 (n=164) 24.4% 7.3% 6.7% 3.7% 4.3% 6.1% 2.4% 0.0% 59.8%

6ヶ月～1年未満 (n=351) 28.2% 10.5% 9.7% 10.8% 7.7% 4.3% 0.9% 0.3% 53.0%

1年～2年未満 (n=389) 25.7% 11.3% 10.8% 10.0% 8.7% 5.7% 2.3% 2.1% 47.6%

2年～4年未満 (n=184) 31.0% 13.6% 10.9% 12.0% 13.6% 8.2% 1.1% 2.2% 42.4%

4年以上 (n=156) 22.4% 18.6% 14.1% 11.5% 10.3% 7.7% 1.3% 2.6% 48.7%

語学習得のみ (n=737) 26.7% 7.7% 6.6% 6.4% 5.8% 3.8% 0.8% 0.7% 57.7%

語学＋専門 (n=411) 25.5% 13.6% 9.5% 10.7% 10.7% 7.3% 2.2% 1.5% 49.1%

専門分野の学習・研究のみ (n=358) 24.9% 11.5% 12.3% 10.6% 7.3% 7.0% 2.5% 2.2% 48.6%

準学士学位 (n=47) 25.5% 25.5% 8.5% 8.5% 12.8% 10.6% 8.5% 0.0% 36.2%

学士学位 (n=121) 21.5% 14.9% 8.3% 20.7% 14.0% 7.4% 1.7% 2.5% 47.9%

修士学位 (n=161) 31.7% 16.1% 9.9% 11.2% 8.1% 8.7% 1.9% 4.3% 42.2%

博士学位 (n=40) 17.5% 10.0% 30.0% 5.0% 0.0% 10.0% 5.0% 5.0% 37.5%

専門資格の取得 (n=57) 33.3% 12.3% 8.8% 14.0% 10.5% 8.8% 1.8% 0.0% 47.4%

コースの修了証明書 (n=400) 29.0% 9.5% 9.5% 9.3% 6.8% 5.3% 1.0% 1.0% 52.8%

単位修得証明書 (n=300) 24.3% 12.0% 10.7% 11.3% 7.7% 6.7% 1.7% 2.0% 51.7%

語学スコア・級取得証明書 (n=207) 27.5% 12.6% 13.0% 10.6% 8.2% 3.9% 2.4% 2.9% 51.2%

その他 (n=21) 38.1% 0.0% 14.3% 4.8% 0.0% 9.5% 0.0% 9.5% 42.9%

特に取得していない (n=493) 25.4% 6.5% 6.1% 3.9% 6.1% 4.1% 1.0% 0.4% 61.1%

交換・派遣留学（大学・大学院・短大） (n=444) 23.4% 11.7% 10.4% 10.4% 6.5% 6.1% 2.0% 1.4% 51.4%

交換・派遣留学（高校） (n=76) 11.8% 7.9% 3.9% 5.3% 3.9% 10.5% 1.3% 2.6% 65.8%

勤務先の派遣 (n=78) 21.8% 5.1% 11.5% 2.6% 6.4% 3.8% 3.8% 0.0% 53.8%

自治体の派遣 (n=14) 35.7% 7.1% 7.1% 0.0% 0.0% 7.1% 21.4% 0.0% 50.0%

その他の留学（個人目的等） (n=894) 28.6% 10.2% 8.2% 8.6% 8.5% 4.9% 0.9% 1.2% 53.0%

7 1 4 3 2 5 6 8 9
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Ⅲ-7-3．今後も役立つか

●留学経験が今後も役立つかについては、「はい」が9割
留学経験が今後（も）役立つかどうかについては、「はい」と回答した割合が93.1％となっていた。
留学期間『3ヶ月未満』と、取得資格『準学士学位』は「はい」の割合が8割台となっていたが、それ以外はいずれも9割以上となっていた。

Q96　どちらかというと、留学経験は今後（も）役立つと思われますか。

はい いいえ

全体 (N=1506) 93.1% 6.9%

3ヶ月未満 (n=262) 89.7% 10.3%

3ヶ月～6ヶ月未満 (n=164) 90.2% 9.8%

6ヶ月～1年未満 (n=351) 96.9% 3.1%

1年～2年未満 (n=389) 91.5% 8.5%

2年～4年未満 (n=184) 96.2% 3.8%

4年以上 (n=156) 93.6% 6.4%

語学習得のみ (n=737) 92.9% 7.1%

語学＋専門 (n=411) 93.4% 6.6%

専門分野の学習・研究のみ (n=358) 93.0% 7.0%

準学士学位 (n=47) 85.1% 14.9%

学士学位 (n=121) 98.3% 1.7%

修士学位 (n=161) 90.7% 9.3%

博士学位 (n=40) 95.0% 5.0%

専門資格の取得 (n=57) 98.2% 1.8%

コースの修了証明書 (n=400) 96.3% 3.8%

単位修得証明書 (n=300) 95.0% 5.0%

語学スコア・級取得証明書 (n=207) 93.7% 6.3%

その他 (n=21) 100.0% 0.0%

特に取得していない (n=493) 90.7% 9.3%

交換・派遣留学（大学・大学院・短大） (n=444) 93.2% 6.8%

交換・派遣留学（高校） (n=76) 92.1% 7.9%

勤務先の派遣 (n=78) 92.3% 7.7%

自治体の派遣 (n=14) 92.9% 7.1%

その他の留学（個人目的等） (n=894) 93.2% 6.8%
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Ⅲ-7-4．役立つ理由／役立たない理由

●留学経験が役に立っている、今後役立つと思う理由は、「語学力がついた」が5割、役に立っていない、今後役立たない理由は「語学力が落ちた」が3割強
留学が役に立っている、今後役立つと思う理由は「語学力がついた」50.5％、「国際感覚・異文化理解力を得た」29.7％、「留学経験そのものが役立つ」26.5％が上位3位となっていた。
4位以下も、「視野が広がった」25.0％、「友人・人間関係を得た」22.2％、「自信・度胸がついた」22.1％、「適応力・柔軟性がついた」20.0％など、2割台が並んでいた。
留学が役に立っていない・今後役に立たないと思う理由は、「語学を忘れた」34.6％、「役立てる機会が・需要がない」31.7％、「留学経験を生かせない職業・業務についた」24.0％と
なっていた。

Q97　留学経験が役に立っている・今後役立つと思われる理由をお答えください。（３つまで） ※「役に立つ」と回答した人は、全体の9割（93.1％）。
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身
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学
位
や
資
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・
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了

証
等
を
得
た

専
門
知
識
を
得
た

そ
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総数 1402 708 416 372 351 311 310 281 239 203 176 123 92 7

(%) 100.0% 50.5% 29.7% 26.5% 25.0% 22.2% 22.1% 20.0% 17.0% 14.5% 12.6% 8.8% 6.6% 0.5%

1 9 3 10 8 6 4 11 5 7 2 12 13

Q98　留学経験が役に立っていない・今後役立たないと思われる理由をお答えください。（３つまで） ※「役に立たない」と回答した人は、全体の1割弱（6.9％）。
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総数 104 36 33 25 17 17 10 9 6 5 4 3 2 2

(%) 100.0% 34.6% 31.7% 24.0% 16.3% 16.3% 9.6% 8.7% 5.8% 4.8% 3.8% 2.9% 1.9% 1.9%
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Ⅲ-7-5．目的達成／総合満足度

●所期の目的・計画達成度は、「かなり達成した」が4割、留学に対する総合的な満足度は、「結果的に満足」が4割
所期の目的・計画達成度は、「かなり達成した」40.1％、「一部達成した」33.3％となっていた。留学期間『3ヶ月未満』、『3ヶ月～6ヶ月未満』は、「十二分に／かなり達成した」の割合より、
「一部達成した」の割合が高くなっていた。取得資格『修士学位』、『博士学位』の「十二分に達成した」は高くなっていた（それぞれ32.3％、35.0％）。
留学に対する総合満足度は、「結果的に満足」36.5％、「非常に満足」31.3％となっていた。留学期間『3ヶ月～6ヶ月未満』の「非常に満足」は20.1％で、他の留学期間より低くなっていた。
語学／専門『専門分野の学習・研究のみ』、取得資格『修士学位』、『博士学位』の「非常に満足」は、いずれも4割以上となっていた（それぞれ43.6％、41.6％、52.5％）。

Q99　所期の目的や計画を達成したと思いますか。 Q100　ご自身の留学に対する総合的な満足度をお答えください。

十二分に達
成した

かなり達成
した

一部達成し
た

達成したと
は思わない

その他 非常に満足 結果的に満
足

どちらかと
言えば満足

どちらとも
言えない

やや不満 非常に不満

全体 (N=1506) 19.1% 40.1% 33.3% 7.2% 0.3% 31.3% 36.5% 22.1% 5.9% 2.5% 1.7%

3ヶ月未満 (n=262) 11.8% 34.0% 44.3% 9.5% 0.4% 23.3% 37.4% 29.4% 6.5% 2.3% 1.1%

3ヶ月～6ヶ月未満 (n=164) 13.4% 26.2% 50.0% 9.8% 0.6% 20.1% 38.4% 22.0% 11.6% 4.9% 3.0%

6ヶ月～1年未満 (n=351) 21.4% 41.0% 31.1% 6.3% 0.3% 34.8% 38.7% 18.8% 4.0% 2.3% 1.4%

1年～2年未満 (n=389) 19.5% 46.0% 28.8% 5.4% 0.3% 32.9% 36.5% 22.9% 4.4% 1.8% 1.5%

2年～4年未満 (n=184) 25.5% 42.4% 25.0% 6.5% 0.5% 35.3% 35.9% 15.8% 8.7% 2.7% 1.6%

4年以上 (n=156) 23.7% 45.5% 23.1% 7.7% 0.0% 40.4% 28.2% 23.1% 3.8% 1.9% 2.6%

語学習得のみ (n=737) 14.1% 35.8% 41.1% 8.5% 0.4% 25.8% 36.9% 26.5% 6.5% 2.6% 1.8%

語学＋専門 (n=411) 21.2% 44.5% 28.5% 5.6% 0.2% 30.7% 39.7% 20.2% 6.1% 2.2% 1.2%

専門分野の学習・研究のみ (n=358) 27.1% 43.9% 22.6% 6.1% 0.3% 43.6% 31.8% 15.4% 4.5% 2.5% 2.2%

準学士学位 (n=47) 25.5% 44.7% 23.4% 6.4% 0.0% 34.0% 36.2% 21.3% 4.3% 4.3% 0.0%

学士学位 (n=121) 25.6% 49.6% 21.5% 3.3% 0.0% 39.7% 32.2% 21.5% 5.8% 0.8% 0.0%

修士学位 (n=161) 32.3% 39.1% 19.9% 8.1% 0.6% 41.6% 30.4% 18.0% 5.0% 2.5% 2.5%

博士学位 (n=40) 35.0% 52.5% 12.5% 0.0% 0.0% 52.5% 32.5% 12.5% 2.5% 0.0% 0.0%

専門資格の取得 (n=57) 26.3% 50.9% 19.3% 3.5% 0.0% 31.6% 40.4% 19.3% 5.3% 1.8% 1.8%

コースの修了証明書 (n=400) 18.8% 43.8% 32.8% 4.5% 0.3% 31.0% 38.3% 23.3% 3.5% 3.3% 0.8%

単位修得証明書 (n=300) 18.7% 46.7% 30.3% 4.3% 0.0% 32.7% 44.0% 16.3% 3.0% 2.7% 1.3%

語学スコア・級取得証明書 (n=207) 21.3% 44.9% 29.5% 3.9% 0.5% 32.4% 40.1% 20.3% 2.4% 2.4% 2.4%

その他 (n=21) 9.5% 38.1% 42.9% 4.8% 4.8% 28.6% 33.3% 28.6% 9.5% 0.0% 0.0%

特に取得していない (n=493) 14.2% 32.3% 42.0% 11.4% 0.2% 23.7% 35.3% 27.0% 9.5% 2.2% 2.2%

交換・派遣留学（大学・大学院・短大） (n=444) 21.4% 41.2% 31.3% 6.1% 0.0% 37.2% 36.0% 18.7% 4.1% 2.9% 1.1%

交換・派遣留学（高校） (n=76) 17.1% 38.2% 39.5% 5.3% 0.0% 25.0% 44.7% 23.7% 5.3% 0.0% 1.3%

勤務先の派遣 (n=78) 19.2% 48.7% 26.9% 5.1% 0.0% 33.3% 38.5% 20.5% 6.4% 0.0% 1.3%

自治体の派遣 (n=14) 14.3% 28.6% 50.0% 7.1% 0.0% 42.9% 21.4% 28.6% 0.0% 0.0% 7.1%

その他の留学（個人目的等） (n=894) 18.2% 39.1% 34.0% 8.1% 0.6% 28.6% 36.0% 23.7% 6.9% 2.7% 2.0%
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Ⅲ-7-6．考え方の変化／変化したこと

●留学前後の自国・外国に対する考え方の変化があった（「はい」）のは、9割、具体的な変化の内容は、「人生観」が5割
留学前後の自国・外国に対する考え方の変化は、あったと答えた人（「はい」）が86.5％となっていた。
具体的な変化の内容は、「人生観」48.3％、「文化面」39.9％、「社会の捉え方」38.2％、「生活スタイル」32.5％となっていた。

Q101　留学前と後では、善し悪しに関わらず自国（日本）や外国に対する考え方に変化はありましたか。

N

はい いいえ

総数 1506 1303 203

(%) 100.0% 86.5% 13.5%

Q102　Q101で「はい」と回答した方にお伺いします。
　　　　主にどのような面についての考え方の変化でしたか。（３つまで）
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